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n város felajánlása elé
Samt László városának katolikussá- 

jta a jövő vasárnap az idők komolysá­
gához méltó előkészület után történel­
mi jelentőségű ünnepség keretében 
ajánlja fel a várost a Magyarok Nagy­
asszonyának és Jézus szent Szívének. Ez 
a megmozdulás nem új. Nagyobb magyar 
városainkban már megtörténi a faluján- 
lás s éppen a magyarság szivedobbann- 
sát fel fogó fővárosunkban maga a fővá­
ros polgármestere végezte a felajánlást.
A történelmi idők felséges mozzanata 
egy-egy város vagy bármely közösség­
nek a felajánlása. A káprázatos magyar 
múltba állítja az ilyen aktus minden 
idők nemzedékét s ebben töretlen erő-! 
vei lüktet a magyar szívekben át verő-1 
rlö nagy hit. hogy nemzeti létünk az 
örökkévalóság síkján mozog és drága 
hazánk ezen a vonalon kapta elhiva­
tottságát az isteni gondviselés kegye 
méből.

Üzent László városa! Magyar ajka­
kon annyiszor hangzik el ez a meg­
állapítás és bizonyára sohase hangsúly­
talanul. Aki igy nevezi városunkat, an­
nak lelkében úgy feszül a történelmi 
erő, mint a nemes bort tartalmazó hor­
dón az átfogó abroncs. Érzi, hogy ne in­
énak patina ez. hanem ősi magyar eré- 
eveket megtartó erő. F.z n város meg­
alapításakor nagy ala pi I ójánál: leheletét 
lógta fel és jövőjébe vitte annak a ma­
gvarnak hitét, aki az örökkévalóságba 
lendítette át szentségével a magyarság 
becsületét. Szent László városa nem 
üre« jelszó tehát, hanem a városnak azt 
a be gyöke red zését hordja valóságként, 
amely a nagy örökkévalóságból szívja 
életét.

Mit jelent n felajánlás? Elismerését a 
történelmi múltnak. Megbecsülést az 
ősök hősi vívódásaival szemben. A ma 
ever fennmaradásának egészséges gon 
dolatát a történelmet feladó gyáva kis­
hitűséggel szemben. Ezernyi veszedelem 
közepette a világot meggyőző hitet, 
hogy missiónk van itt az európai egyen­
súly megterem t é sebent

A felajánlás nem gyengeség. A gyen­
geség gyök ért elenseg. Csak az a magyar 
nézheti gyengeségnek a felajánlás nagy­
szerű gondolatát, aki történelmi múltja 
ló! elszakadt és gyökértelenségében in­
gadozó nádszálként fertőzött mocsarak 
ápororlott vizén akar keresni új életet. 
Szent: László városához méltatlan gon 
dolkozás volna ez. Ez a város, amely 
k étévtizedes megpróbáltatásnak viharán 
annyi emelkedettséggel esett át, magá­
val hozta a történelmi múlt eleven hi 
tét. hogy nemzet csak akkor pusztul el 
ha lelke feladja történelmi rendelteté­
sét.

Az idők kegyetlen korbácsütései alatt 
flyögünk. A keresztény gondolat ilyen­
kor még jobban előtör és követeli az 
Istenhez vonzódást. Ha esak ajkunkon 
van kereszténységünk és szívünk távol 
áll tőle. nem értjük meg a kálváriás út 
követelményeit. Akkor felajánlást sem 
végezhetünk.

De mozdul jón meg a sok magyar lé­
lek és az idők komolyságához méltóan

Újabb dodekanezoszi szigetet 
foglallak el a németek

Rendkívül erős német ellenállásba ütköztek a megélénkült angolszász 
támadások Délolaszországban — Tábornagyi egyenruhában leien! meg

Stalin a moszkvai tanácskozáson
Roosevelt fontos üzenetével utazik vissza Ankarába az USD nagykövete
Ankarából jelenük: (MTI) Moszkva i jelentés szerint Sztálin pénteken tá­

bornagyi egyenruhában jelent meg a moszkvai értekezleten. Ez volt az első 
eset, amikor idegenek előtt levetette egyszerű polgári ruháját és egyenruhá­
ban jelent meg.

Ankarából jelentik: (B. T.) Stcinli hardt az Egyesült Államok ankarai 
nagykövete, aki nemrég utazott Washingtonba, hogy Rooseveltnek jelentést 
tegyen, hir szerint még a moszkvai értekezlet alatt visszatér Ankarába. Tájé­
kozott ankarai körökben úgy tudják, liogy Roosovelt személyes fontos üzene. 
lét viszi a török köztársaság elnökének.

Moszkvából jelentik: (B. T.) A moszkvai értekezlet orosz résztvevőinek 
névsorát csak most tették közzé. A küldöttség tagjai Molotovon kívül Voro- 
silov tábornok, Yisinszkj és Litvinov külgyi népbiztoshelyettesek, Szerepev 
kiilkereeskdelmi helyettes népbiztos, Szakszin, a külügyi népbiztosság tiszt­
viselője valamint Griclov vezérőrnagy, mint a vezérkar képviselője Visin. 
szki részvétele különösen figyelemreméltó, tekintettel arra, hogy nemrég ne­
vezték ki a szövetségesek Földközi tengeri bizottságának tagjává,

Edén átnyújtotta Stalinnak 
Churchill levelét

Moszkvából jelentik: (B. T.) A mos:', 
kvai értekezlettel kapcsolatban jólérte. 
stílt diplomáciai körökben hangoztat­
ják, hogy Erién és Hull álláspontját a 
legnagyobb nyíltsággal és minden dip­
lomáciai szépítéstől mentesen fejtették 
ki. Valószínű, hogy az értekezlet túl­
megy az eredetileg tervezett kereten, 
mert a három külügyminiszter olyan 
felhatalmazással rendelkezik, hogy 
minden időszerű kérdést megbeszélhet. 
Ed ennek Sztálinnál való megbeszélése 
csütörtökön teljes két órát tartott Hír 
szerint, ekkor nyújtotta át Eden Chur- 
chill levelét Sztálinnak, aki azonnal 
lefordította oroszra és ezen az a1 a pan 
tárgyaltak.

Berlinből jelentik: (B. T.) Berlini hi­
vatalos körök tartózkodó magatartást 
tanúsítanak a moszkvai értekezletei 
szemben. Mindenekelőtt. figyelemmel 
kisérik annak lefolyását. Német diplo­
máciai körökben változatlan az a meg­
győződés, hogy Moszkva helyzete av 
angolszász kiküldöttekkel szemben igen 
erős már Oroszország nagyobb katonai

vegye ki részét a táros felajánlásának 
ünnepi mozzanatából. Távolmaradnak a 
kételkedők nem vesznek részt a gyáva 
in cghuny ász kódúk és talán fogcsikor­
gatva mennek el a templom előtt ilyen­
kor is a hitben megfogyatkozottak vagy 
éppen a hitetlenek. Ne feledjük, hogy 
a kételkedés jövőbe látni képtelen, a 
gyáva meghunnyászkodás soha nem je­
lentett építő erőt s a hitetlenség a nem­
zet kárhozatát hordja magában. Meg-

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az Y. M. C. A. hadigon­
dozó osztályának segélyező bizottságá­

nak titkára az egyik amerikai hír­
szolgálati iroda jelentése szerint — ki- 
jelntette, hogy a foglyokkal való bá­
násmód tekintetében Németország al­
kalmazkodik a genfi megállapodáshoz. 
A német fogolytáborok tiszták és az ott 
levő hadifoglyok ugyanolyan élelme* 
kannak, mint a katonák.

erőfeszítésére való tekintettel is. A 
berlini megjegyzések rámutatnak arra. 
hogy az angolszász diplomácia kényte­
len elfogadni a Szovjetnek azt az állás, 
pontját, amely szerint, a szovjet politi­
kai céljai egyáltalán nem lehetnek vi­
ta tárgyai. Ennek megfelelően azt hi­
szik, hogy a szovjet semmiesetre sem 
ismeri el a nyugati demarkacionalis 
vonalat az orosz és angol érdekterület 
között. Ami a moszkvai tanácskozások 
katonai részét illeti, Berlinben nem 
tartják a tárgyalást, túlságosan idősze­
rűnek. az előrehaladott évszakra való 
tekintettel.

Tovább növekedtek a szovjet 
támadó hullámok

Berlinből jelentik: (MIT) Az Inleri nf jelenti: Német csapatok génieken 
reggel hatalmukba kerítették az angoloktól megszállt Tampalia szigetet, 
amely a Dodekanezosz csoportban van. E hadművelet következtében több né­
met hadifogoly visszanyerte szabadság át.

Berlinből jelentik: B. T.) A kelet i harctér helyzetét német megállapítás 
szerint az jellemzi, hogy az oroszok a harctér egyik legjelentősebb helyén 
Kremencsugnál nem értek el jelentős előrehaladást, azonban támadaásaikat 
kiterjesztették niabb szakaszokra. Az őszi csata úgy látszik, csak most Ven­
dül neki. Nem érte el azonban tetőpontját és döntés sem történt. A szovjet 
támadóhullámok nem lanyhultak, hanem még inkább növekedtek.

Az Est Írja: Zürichi értesülés szerint a harcok az olasz harctéren non. 
tek reggel óta megélénkültek. Az ang clszászok támadásai mindenhol igen 
erős német ellenállásba ütköztek

Kairóból jcleenlik: (B. T.) Alexandei 
tábornok főhadiszállásáról érkező je­
lentések szerint az Alifo, Vonafro, Isor­
úin és Boiano közötti hadászati négy­
szög a. legközelebbi hetekben valószí­
nűen súlyos harcok színhelye lesz A

mozdulást követel az idő a történelmi 
magyarságtól és a város felajánlásán ott 
lesznek mindazok, akik magyar lelkűk 
telítettségével lendületet képesek adni 
a kivételeden nagy ünnepségnek és a 
kemény magyarságothordó nemes lelkű- 
lettel és katolikus meggyőződéssel erőt 
adhatnak annak az imának, amely Szent 
László városát az isteni gondviselés ol­
talma alá helyezi.

Molnár János.

nemet ellenállás rendkívül erős. A S-ik 
hadsereg Cser mi a felé etönyomulóhan 
rendkívüli nehézségekbe ütközik 
Montgomery csapatai zárót tí zbe kerül­
lek és kénytelenek voltak Roianob;-,
visszavonulni. Harckocsikat egyik fői 
sem vettethet be a terep nehézségei 
miatt. A terepet ugyanis önlözőceator­
nák szelik át. melyek a harckocsicsap­
dák szerepét töltik be. A németek sok 
gépesített gyorstüzolöágyuval harm 
mik. Az időjárás megjavult, és igy a !é- 
gih ad erőnek fokozott mértékben int 
szerep.

Amszterdamból jelentik: MTI
Mint az angol hírszolgálat jelenti, pán- 
teken este I-ondonban vijább légiriadó 
volt.

Berlinből ieleentik: (MTI) Brit bem
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bazők. mint a Német Távirati Írod a ér. 
t€é,ul, Oktober 28-ára virradó éjszaka 
Djboi légitámadást hajtottak végre 
nyugatnémet rfi<?zpk ellen. Különösen 
Kaste! és Majna Trankfurt lakott, reszel 
ben okoztak kárt. A lakosságnak n 
voltak veszteségei.

Tokio. (MTI.) 4 Német Távirati 
iroda jelenti: A jíinani arcvonalról ér­
kezett jelentésekből kitűnik hogy azok 
az előretörések, melyeket a japán erők 
az elmúlt héten hajtottak végre, terv 
szerű támadómüveletet jelentenek és 
arra szolgálnak, hogy a japánok e 
mozdulataikkal megelőzzék Csőn gk ing­
nak Burma és Francia Indokína ellen 
tervezett támadásit. A gyors japán 
előretörés lehetővé tette, hogy körül­
zárjanak két cstinzkiogi hadosztályt. Ez 
a két hadosztály amely mintegy 17 000 
emberből áll, most megsemmisítésre van 
ítélve.

Irta: dr. Paál Árpád

Dr Parányi Zslgmoadot 
választatták a feisöbáz 

elnökévé
A Budapesti Értesítő jelenti: A felső- 

ház szombati ülésén 191 szavazatból 
190 szavazattal Perényi Zeigmond báró 
koronaőrt, a felsőház alelnökét válasz­
tották meg a felsőház elnökévé.

A képvieelőház bizottságai megkezd­
ték a jövő évi állami költségvetés tár­
gyalását. A bizottsági tárgyalás novem­
ber 6-án. a pénzügyi tarra költségveté­
sének tárgyalásával ér véget. A képvi­
sel óh áz rsak a bizottsági tárgyalások 
befejezess után ül össze valószínűen

7*! r v p no h • r 9„ a n

snyv és Kultnra

'idom pportrnesék1’ rímen Kjsg
Ernő tolla alól egy 300 oldalas könyv 
került marra. A k;P! 3 r EI .A k O n y v ,4 m 3 tr y 3 r
sport kiilonbnzo agaiban előforduló 
humoros eseteket dolgozza fel A mai 
nagy ‘'porija7.35 világban nem is olyan 
rossz üzlet ezzel a témával foglal 
kozni, azonban tol 35 üzleti résen, 
eppen a magyar sport magas színvo­
nalát szem előtt tartva a könyvtől 
is magasabb értékű sportirodáim! ni 
vöt vártunk volna , Amit a Pitikiss 
mesel alcím alatt kezdődik a „mese". 
Azonban rsak annyi érdemet tudunk 
a szerző javára írni az egész műből, 
bogy összegyűjtötte az anyagot. — A 
megírásánál már igen nagy dologra 
vállalkozott. Lehet kitűnő sportszak­
ember, de a tolforaatás — látszik — 
nem mestersége. Túlzott bőbeszédű­
séggel nyújtja, laposítja el több íz­
ben az egyébként érdekes sporttörté­
neteket. Re kell látnia Kis« Ernőnek, 
hogy a humoros leírásokhoz egész 
különálló tehetség szükséges. Anél­
kül olyanná válik az írás. mint a 
rossz viromeeélő előadása: hiányzik 
belőle a lényeg, a csattanó.

k iskun.

A kép> ísrlőház pénteki ülé­
sén a pen 7 ügy minim er előterjesztette 
ai ország join évi költség vetés ének a 
tervezetét s ennek el*pián most hétfő.
lói kezdve 3 parlamenti bizottságokban 
meg i; kezdődik a költségvetés részletes 
tárgyalása, kz új költségvetés a szóró 
*an veit államigazgatási körben 4 mil­
liárd 180 millió pengő kiadást. 3 mii 
liárd 906 millió pengőnyi bevételt irá­
nyoz elő * ehhez képest 3 hiány 271 
millió pengő. Ehhez az államigazgatási 
költségvetéshez hozzá szokták számíta­
ni az állami üzemek (posta, vasút, álla­
mi gépgyárak. állami hányák, állami 
erdők és mezőgazdasági birtokok, se- 
Ivem tenyésztés és postatakarékpénztár) 
költségvetését is. mely a jövő évre egy- 
milliárd 967 millió 74 ezer pengő ki- 
adással szemben egyinilliárd 960 millió 
669 ezer pengő bevtelt és 6 millió 405 
ezer pengő hiányt mutat. Az állami gaz­
dálkodás két költségvetése tehát együtt­
véve a következő összegű: kiadások 6 
milliárd 147 millió 104 ezer pengő, be­
vételek 5 milliárd R66 millió 696 ezer, 
hiány 280 millió 408 ezer pengő.

Az idpnre érvényes költségvetéshez 
képest ez a jövő évi tervezet egy ha r- 
madrésznyi emelkedést mutat. A„ tulaj­
donképpeni államigazgatási költségre 
tés öezegei 1943 ban: Kiadás 2 milliárd
876 millió 119 ezer 800 Bevétel 2 mii-
liárd 72) millió Rf>8 ezer 420. Hiány 1 54 
millió 261 ezer 380 Az állami üzemek­
nél 1943-ban: Kiadás 1 milliárd ó71 
millió 333 ezer 200, Bevétel egymilliárd 
325 millió 133 ezer 580, Hiány 46 mil­
iő 199 ezer 620. Együttvéve a két 

költségvetés összegei 1943-ban: Kiadás 
milliárd 247 milbő 453 ezer. Bevétel 

4 milliárd 046 millió 992 ezer Hiány 
00 miliő 461 ezer pengő. A jövő erre. 
zo I o költség vetés emelkedése tehát sgy- 

m'Ojárd 899 millióval több a kiadások­
ban F egymilliárd 819 millióval több a 
bevételekben s oO millió ppntr>bb
a hiány ív Aríc ront a kiadásokhoz a r a - 
nyosítva 1945 ban 4 7 százaiéi volt a 
hiány, míg a jövő évi költségvetésben 
4.6-ra csökken ez a százalék-

A. kiadások emelkedésének rsak egyik 
oka. hát igen jellemző előidézője az új 
árrendszer kiépítése f a munkabérek 
F- a tisztviselői fizetések emFlese, Ezen 
kívül új beruházásokra, a szociálÍF 
gondoskodás intézményeinek és ellátá­
sának a fokozására, a honvédség fejlesz 
tésere és a mezőgazdasagí termelés érje- 
kében való befektetésekre is jelentő­
sen több összeget fordít a jövőévi költ 
segve.tes. mint az idénre szóló, A hon­
védség rendkívüli fejlesztésére még kü­
lön költségve,tés is lesz. melyet nem a 
parlament nyilvános ülésén hanem a 
4---re országos bizottságban fognak le­
tárgyalni. még pedig úgy a szükségle­
tekre, mint azok fedezésének a módjára 
nézve. A most hétfőn tárgyalásra kerü­
lő rendes költségvetésben a honvéd­
ség egymilliárd 513 millió kiadással 
szerepel, ami 648 millió pengővel több 
az idei költségvetés kiadási összegénél.

Más tárcáknál a jelentősebb emelke­
dések a következők. A belügyijei az 
emelkedés 118 millió, (az egész tárra 
költségvetése 463 millió), a pénzügynél 
107 millió (az összes kiadás 400 millió), 
az iparügynél 6 millió (az. összes kiadás 
•>6 millió), a kereskedő lem ügynél 19 
millió 1 az összes kiadás 130 millió), a 
föld művelés ügynél 12 millió (az összes 
kiadás 277 millió, ebből 90 millió a me­
ző gazdaságfejlesztési programm végre­
hajtására). a vallás- és közoktatásügynél 
az emelkedés 96 millió (az összes ki­

adás 374 millió) amíg az legzságügyné!

az emelkedés 24 millió (az összes ki­
adás 90 millió).

Az állami üzemek költségvetésében 
az alkalmazottak nyugdíjellátása költ­
ségei 55 millióval nőnek, míg az egyéb 
rendes kiadások a postánál 87 millióval, 
a vasutaknál 192 millióval, az állami 
gépgyáraknál 95 millióval, az erdőgaz­
dasági birtokoknál 31 millióval. Az üze­
mek rendkívüli kiadásai között 92 mil­
liót szántak államvasuti beruházásokra 
5 tulajdonképpen ez a nagy tétel okoz­
za, hogy az állami üzemeknél is defi­
cit mutatkozik, mert egyébként ez üze­
mek jövedelmezősége messzi fölülmúlja 
a rendes szükségletek összegét.

Az új költségvetés közel kétmilliárd- 
nyi összegű emelkedésének a fedezete 
egyébként leginkább az adókból telik, 
ami a pénzügyminiszter számítása sze­
rint egymilliárd 184 millióval lesz 
több mnt volt az idén. Az adókon ki­
vid az egyes tárcák egyéb szokásos be­
vételei adják a teljes fedezetet.

A pénzügyminiszter a költségvetés 
előterjesztésekor megnyugtató x-i hígí­
tásba helyezte azt a viszonyt, amiben 
a* állami adózás és az állami hitelmű­
veletek állanak a nemzeti jövedelem 
arányához kepest Kifejtette, hogy 3 fe­
kete píae ártulhaitásai nem lehetnek

helyzethátárazok a pens értéké tekints- 
télien, Ezek az ártúlhajtáeok azt isién, 
tik. hogy e egyeseknél túl bőven áll , 
pénz. amit azonban az új adókkal fe~. 
nak lecsapolni. Viszont a munkások és 
tisztviselők természetben való ellátása, 
nak fokozásával rajta lesznek, hogy 4 
bérek é, fizetések pénzértéke, a w„. 
felelő áruszíiségletet fedezni is tudja. 
Érdekes haladás ez * valóságé« toer,. 
értekek felismerése felé. s a szegényebb 
néprétegek ellátásának 1 természete- 
sebb megoldása irányában.

Bejelentett a pénzügyminiszter mé» 
egy új módot is a takarékosság kiféj. 
leszlése érdekében. Ez: a búzában való 
visszafizetés állami rendszerének a be­
hozatala. Öt, tíz. huszonöt és száz má­
zsa búzára szóló kötvényeket fognak 
kiadni, hogy a jövőre takarékoskodni 
akarók így, búzaértében őrizhessék meg 
a mai pénzüket. Az értékállandósitás 
új módja az arany helyett a kenyériér­
ől ö földet állítja oda 3 pénzérték alap­
jául, Ez a föld, az azon való munka s 
a természet és munka összedolgozásának 
az eredménye lesz az a szilárd alap. 
mely a termelés értékeit igazán mer 
őrzi. Ez is nagy távlatokat nyír meg ab­
ban az irányban hogy a jövő gazdasági 
rendjének mi lesz a lényeges megha­
tározója.

Az Ipari Anyagit hr atal is szerep­
hez int az n| ipar jogosat vány ok 

véleményezésénél
A2 új ipái jogosítványok kiadásá­

nál az illetékes szervek tobh fontos 
tZf-h:.pontot ?arí an3s $1:: m «= j«>«1 A
k f T f:,c k F d r 1 m • é* 1 p 3 r l._ 3 m r r 3 l. 3 1i h q 1

3 fzen1 pontból vtriemí1 nvezik 3 kri*o 1 - 
met> van-#* ezüksén illető ipar],
vagy k eres ke delim ágban uj üzlet 
nvit j?3í3 Felülbírálják termés?? te- 
sen a kérelmezők személyi sdatait i.s 
A tőle men ve zó el járásba most Í»e 
k 3pesolr>dik az Ipari Anya "hivat a! 
is. melynek az a feladata, ho^y az u; 
ipar jogosít van v kiadása előtt meg­

áll a p i is94 lehetőség a fennálló
anvagke zletek mellett, újabb eerek
•* 'lát ,i r j I a A 111 -a t al m «•».<: \ áKitja fi $ z- 
sze 3zo 1 nak *z 1 parágakna!> a listá­
ját, melyek folytatásához? nem kell 
előzetesen megszerezni -íz Anya^Hi- 
V a t a I b o7 za j a ru las at ^ 11 n d e n m ,í c
esetben az Anrasbivata! ^ondosan ki - 
vizsgálja, bo^r a kérelmo-ző részére 
tud-e n ver ran ragot biztosítani anel 
kuk bogv <=z rnaga^abb svartasi érde-
kf ket befolyásolná íMagy, Tud )

#^#-### #### #### ###♦##

Kötéiáltali halaira ítélték 
az elsötétítés alatt restéért késeié 

fiatalembereket
A Magyar Országos Tudósi tó je­

lenti- A budapesti törvényszéken 
pénteken délelőtt a statávialis bíró­
ság elé került Dózsa Tihamér laka­
tossegéd, Grémer Ferenc kifutó és 
Groparcsik Tibor kibordó, akik ellen 
az ügyészség az elsötétítés idején el­
követett szándékos emberölés kísér­
lete címén emelt vádal, meri szep­
tember 17-ére virradó é jszaka Kiss 
Markos László szabadnapos rendőr! 
a .Jókai-iitoában megkéselték- A rög- 
tönitélő bíróság este bal órakor hir­
detett ítéletet az ügyben. A bíróság 
bűnösnek mondotta ki Dózse Tiha­
mér! és Grémer Ferencet, mint tet­
testársakat szándékos emberölés bűn­
tettének kísérletében, továbbá Gro­
parcsik Tibort súlyos tcstisértés bűn­
tettében és ezért Dózsát és Grémért 
kötéláltali halálra, Groparesikot 15 
c\i fegyházra ítélte.

A főtárgyalás adataiból a tnrvenvé 
szék úgy találta, hogy az első két 
vádlott ölési szándékkal bántalmaz­
ta a rendőrt, míg Groparcsiknak ez 
a szándéka megállapítható nem volt. 
Az ilélct kihirdetése után Dózsa és 
Groparcsik kijelentették, hogy ke­
gyelmet kérnek, mire. a röirtönitélő 
tanács kegyelmi tanáccsá alakult ál. 
melynek határozata titkos.

Ki az a rejtélyes Tito?
Zürichi értesülés szerint a Balkánon 

szereplő rejtélyes Tito tábornok nem 
egy személy, hanem két, sőt több kato 
nai vezető rejtőzik e név mögött. A 
szerb, horvát és montenegrói partizán­
csapatoknál ugyanis közös vezérkar ala­
kult. amely az egyes vállalkozások szá­
mára esetenként jelöli ki a parancsno­
kol. aki a megbízatás alatt a Tito ne­
vet viceli.

mi

i

/
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,, áttörési kísérletekbe kezdtek 
a bolsevisták az Azov! tenger 
és a Dnyeper könyök között

Kievtől északnyugatra a németek raqcsd ák magukhoz a kezde­
ményezést Kudarcba fúlt az első szovjet partraszaliasi

kísérlet a Krimi félszigeten
Berlinből jelentik: (MTI) Az. Interinf 

jelenti a keleti harctér eseményeiről:
Az Azovi tenger és a Dny eper-kön vök 
között a bolsevisták nj áttörő kisérle. 
lekbe kezdtek. A súlypont Melitopol 
mindkét oldalán van. Naphosszat ko­
nok harcok alakultak ki. A harcok he­
vessége éjszaka is alig csökkent. Deli­
teken reggel az ellenfelek kölcsönösen 
uj erőket vetettek be. A Dnyepertől 
északnyugatra a betörés helyen a bol­
sevisták újonnan oda vezényelt panel- 
los és gyaloghadosztályok leghevesebb 
bvetésével igyekeztek áttörni az ukrán 
gyáripar gazdasági központja felé. A 
csata rövidesen a lehető legnagyobb 
hevességgel tombolt, végül helyi harcok 
hosszú sorozatára bomlott fel, melyet 
megerősített, helységekért és tábori erő 
dokké kiépített támaszpontokért vív­
nak. Hála a német kötelékek alkalmaz­
kodó képességének és rendíthetetlen 
ellenálló erejének, újból valósággal 
emberfelettit teljsitettek és a véd dml 
terület egész szélességében, valamint 
mélységében meg tudtak ál tani. Old a- 
lozó ellentámadással elvágták a szov­
jet páncélosok több támadó ékét es 
szokat vagy megsemmisítették, vagy 
visszavonulásra kényszeri tették. Eköz­
ben 35 szovjet harckocsi a csalni ‘ cn 
maradt és többségük a német roham­
páncélosok áldozata lett. Hogy a köz- 
benső szakasz inkább állandósult jelle­
gű harca milyen soká tart no ég, nem 
lehet áttekinteni. Néniét katonai kö­
rök most is azt várják, hogy a csata 
rövidesen a, legnagyobb evővel újra fel­
lángol.

Kramencsugtől délre rövidesen 
ismét igen súlyos harcok 

várhatok
Berlin. (MTI.) Bár az. oroszok tá­

madásaikat déli és középső részen 
újabb szakaszokra is kiterjesztettek, 
a súlypont változatlanul a Kremen- 
csugtól délkeletre fekvő betörési be­
íveli van. Ezen az sem változtat, hogy 
a tegnapi nap folyamán a szovjet itt 
még mindig vsak állásainak kiszélesí­
tésével kísérletezett, mert mint jól 
tájékozott német katonai helyen meg­
jegyezték. az, oroszok erős tartaléko­
kat vonultattak fel, tehát előrelátha­
tóan hamarosan ismét igen súlyos 
harcokra kerül sor. Az, Azovi-teuger 
és Zaporozsje között megindult nagy­
szabású szovjet támadás annak elle­
nére, hogy egyes helyeken a harcok 
még folyamatban vannak lényegileg 
elhárítottnak tekinthető. Ugyanez 
all a Dnyeper hajlatában Kiéitől dél­
keletre megkísérelt szovjet támadás­
ra is. Gsernigovlól északnyugatra a 
német védelemnek hasonlóképpen si­
került az. ellenséget feltartóztatni. 
Ezenkívül a sz.o\ jel még Szmolenszk- 
töl nyugatra is újra felvette a táma­
dások fonalát eredményt azonban 
nem tudott elérni. Kievtől északnyu­
gatra az. előző napokkal ellentétben, 
most a németek ragadták magukhoz 
a kezdeményezést. Német részről ér­
dekesnek találják, hogy VeHkije l uki 
térségében, illetve Nyeveljlnl úgvezól- j 
van teljesen szünetel a harci teve- ,

kenvség. Az oroszok annakidején 
ezen a területen áttörést jelentettek 

és az. egész front felgöngyölítésevei 
fenyegetőzlek.

Berlin. (MTI.) A Nemet fáirati 
Iroda katonai tudósítója szerint a 
kremenestigi csata most közbenső 
szakában van. A tudósító szerint a 
legnagyobb őszi csata, amely nyolc 
nappal ezelőtt kezdődőt! a Krenien- 
esug és Dnvepropetrov.sz.k közötti 150 
kilométer hosszú vonalon, szerda óta 
közbenső szakasz állapotában vau. A 
németek most átcsoportosítják had­

osztályaikat. Beavatkozási tartalé­
kaik nyilván éppen azok ellen a pon­
tok ellen tolják magukat élőn», ame­
lyekből a szovjet számára a terület­
nyereséget a legkönnyebben és leg­
gyorsabban vitássá tudják tenni. A 
bolsevisták folyamatosan új erőket 
visznek a betörési helyre. Már nem 
próbálkoznak azzal, mint a csata kez­
detén. hogy a betörést a tér melysé­
gében terjesszék, hanem főerőiket 
most csak az oldalakon vetik be. Itt 
tehát valószínűen még igen érdekes 
f e jlernények lesznek.

Darmol a legelterjedtebb 
es legrégibb csokoládés 
hashajtó. 36 évo milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatlan.

Sikertelen szovjet partraszállási 
kísérlet a Krimi félszigeten

A bolsevisták, bár csak kisebb erő­
vel. most elsőizben partraszállást kísé­
reltek meg a Krimi félsziget keleti part­
ján, de vállalkozásuk teljes sikertelen 
séggel végződött.

Stockholmból jelentik: (MTI) Mint 
Washingtonból jelentik, Stimson had- 
íigyminisizter újságírók előtt pl ismer, 
te, hogy az angol amerikai legUro 
veszteségei a Scbweinefurt elleni tá­
madás alkalmával a. legsúlyosabbak 
voltak, amit, eddig bármelyik támad is 
során a szövetségi légierő elszenvedett.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
a dél olaszországi harcokról: \z Apón- 
nmekben és a nyugati parti lapályon 
az angolok és amerikaiak csütörtö­
kön újabb erőkkel I okozták támadó 
és felderítő tevékenységüket. Bár a 
harcok mindenütt csak helyi jelenIő- 
eégiiek voltuk, mégis figyelemreméltó

a harci erő felhasználása, amelyet az 
inváziós csapatok helyi vállalkozásra 
is rászánnak. Ugvlátszik. hogy sem a 
lnilek. sem az amerikaiak nem vár­
nak többé semmi eredményt az 
Apenuiiiekben eddig alkalmazott gya­
logsági harcászainktól. miután előre­
töréseiket a német biztosító vonalak­
ban napról-napra szétzúzták. Bármi­
lyen kedvezőtlen volt is a hegyi te­
rep. ezúttal mégis csak kiküldtek ki­
sérő páncélos csoportokat, hogy a 
gyalogság munkáját megkönnyítsék 
és a gyalogságot megóvjak a szoká­
sos nagy vérveszteségektől. Ezzel ösz- 
sz.r függésben jelentékenyen fokozó­
dott a brit és amerikai ütegek lőszer- 
felhasznál isa 
előtt mind a

német csapatok teljes

német zá roa II ások 
gvséghen. mind a sík­

ságon. Hogy 
biztonsággal visszaverték az angol-

amerikaiak minden támadását, nem 
csupán arra vezethető visza. hogy a 
terep a védőknek kedvezőbb kilövést 
biztosít.

Sokkal inkább a német csapatok
harci szelleme ismerhető fel ebben,
amely minden számbeli fölénnyel
szemben régi tapasztalatokon nyugszik 
és feltétlenül bizonyltja valamennyi 
elhárító fegyver együttműködését.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Intennt 
jelenti: Az Aege.i tengeren Kalymnos 
szigetén a németek foglyul ejtettek egy 
partraszálló angol felderítő csapatot 
amely romboló cselekményeket akart 
végrehajtani.

Bekeríte tek a egy
15 ezer főnyi mmgkmgs 

csamettss*
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Japán, jelentés szerint Sa­
lam a usa és Lao vidékén az ellenség 
másfél hónap alatt 12.000 főnyi veszte­
ségei. szenvedett. A japán veszteség 
mintegy 2000 ember. A japánok lelőttek 
164 repülőgépet, saját veszteségük 4!» 
repülőgép.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Salven folyó nyugati partján 
15.000 főnyi csungkingi hadsereg-cso­
portot a japánok bekerítettek.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦!

Hitler vezér és kancellár a vezért 
főhadiszálláson fogadta Filov és Elrlll 

bolgár kormányzótanácsi tagokat
Finnországnak a Szovjetunióhoz való csatolását követeli egy amerikai 

lap. Äddiq Solytatiák a moszkvai értekezletet, amíg szükséges
Szófiából jelenük: (MTI) Pénteken délután ezt a hivatalos nyilatkozatot 

adták ki:
Október 18-án Hitler vezér és kan- cellár fogadta Filov és Kiril! bolgár 

kormányzótanácsi tagokat a vezérj fő hadiszálláson Megbeszélést folytatott 
az általános helyzetről és a Bulgáriát érdeklő kérdésekről. Ott volt a biro­
dalmi külügyminiszter, valamit Keltei vezértábornagy és Jodl tábornok is. 
A megbeszélések a -szívélyes megértés és kipróbált hagyományos haratsag 
szellemében folytak. A vendégek október 19-én meglátogatták Hibben trop 
birodalmi külügyminisztert, akivel sz intén hivatalos megbeszélést folytat­
tak A Szófiában való visszatérés utá n pénteken kihallgatáson fogadták Bo-

zsilov miniszterelnököt.

Moszkva. (Búd. Tud.) A moszkvai értekezlet harmadik napjait több 
mint négy óra hosszat tanácskoztak katonai szakértők Bevonásával. A
napirend első pontját, mely tisztán katonai természetű kérdéseket tar­
talmazott. mát elintézték és tgY pénteken áj kérdések kerültek megvita­
tásra. Hall és Eden állítólag kijelentették, hogy minden problémát ala­
posan meg akarnak ihatni és elkészüllek arra. hogy a tárgyalásokat ad- 

folytassák. amíg szükséges.
Moszkva. (Buil. Tud.) Az orosz sajtó újból követeli a második arcvo- 

telállítását és egyúttal azt is követeli, hogy a szövetségesek teljes 
mértékben vegyék figyelembe a Szovjetnek a háború utáni halár,ende- 
zésrr. vonatkozó igényeit

dig

aal

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Illetékes- német hely közli 
tájékoztatóéul a következőket:

Kirill herceg és Filov egyetemi ta­
nár, a bolgár kormányzót a n á ce tagjai­
nak első látogatása a Führernél, mim 
Berlinből kiegészítésül közük, rendkí­
vül szívélyes és baráti légkörben folyt 
le. A látogatás középpontjában a 
Führernek a két kormányzótanács 
taggal folytatóit hosszabb megbeszélé­
sei állották. A megbeszéléseken jelen 
volt. Ribbentrop küiügymin.i.sizier, Kei­
tel vezértábornagy, a véderő löpurancs- 
no ke ágának főnöke és Jód! tüzérségi 
tábornok, a véderő hadvezető törzs ka­
rának főnöke. A látoga ssuk nagyobb 
körben adott vacsorával fejeződön I- 
üzen részt vettek a. vendégeken kivü! 
a berlini bolgár követ és a katonai át 
lasé is, német részről Himmler bel. 
ügyminiszter, Borman birodalmi veze­
tő, Jodj tábornok, Zeitoler es Stimme:
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tábornokok es Herei nagykövet.
Berlinből jelentik. (MTI) A Német 

TT jelenti: Illetékes német helyen köz­

ük, hogy Berlinben sohasem ijfcyekez 
■tek viszályt támasztani az angolszá­
szok és a szovjet között.

Zürich (MTI.) Stalin 21-én fogadta Edent. Molotov és az an- 
90! nagykövet jelenlétében.

Zürich. (MTI.) Az amerikai küldöttség egyik tagja kijelen­
tette, hogy Hull államtitkár azért utazott Moszkvába, bony meci- 
eciyepesrc jusson Molotovval az Európa jövőjére vonatkozó ker­
etesekben,

Stockholm (MTI.) Az ín-terinf jelenti: A Folkets Daqhlad
Lmitlonbol jelenti, hogy a Newyork Herald Tribune azt a féltje 
hit,-61 rkT ! 85 ,hwzR nyilvánosságra, hogy Finnország a 

ntanitartozzek a Szovjetunióhoz. Az amerikai lap emlé 
hf..* * 8I5ihM?y az. eiso világháború után Oroszország elvesz- 
LIL Ln 1 államokat, Lengyelországot, Finnországot, ezért
utL oííímLlk T1 aZt0n’.hq a hábor" győzelmes befejezése 
«; • Szovjetunió minden biztonsági követelését. A
Szovjetunió ebben a habomban a legjelentősebb szerének egyi­
ket játszotta es ezer! kárpótolni kelt minden áldozatáért. ' '

A moszkvai értekezleten Moszkva ar uralkodó.

Ertesitem a n. é. közönséget, hooy a

„CSRS0“ ISiatszertiirat átvettem
és illatszer', pipere és háztartási cikkekkel dúsan felszerelve

„IDEÁL" illatszertár 
cég alatt megnyitottam

Amidőn á legpontosabb kiszolgálást is előre garantálom, szives látogatást kér

László
.i.*‘:?írMr tulajdonosa - Rákóczl-ut és SzAr.iiénui tér m™i,
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Környezeíiipusoh a fiúk társadalmában:

Az egyetlen gyermek
Irta: Olasz Péter dr

Az „egyetlen gs ennek", mint 
egyedüli ..gyermek" ritkaság-szerepet 
játszik n családban. melynek összes 
többi tagjai „felnőttek". Ebből ön­
ként adódik az, hngy ö a nap. aki kö­
rül odahaza mindenkinél' figyelmes 
és szolgálatkész bolygóként kell ke­
ringenie.

Egészségi állapotút., testi és szelle­
mi fejlődését minden családtag ál­
landóan aggódra figyeli. És. sajnos. 
ez mindig olyan fehünö módon tör­
ténik. hogy szükségképpen magában 
a gyermekben is túlzott érdeklődést 
iáit ki önmaga iránt. Öntétszelgés. 
önmagának túlbecsülése és rideg ön­
zés burján zik fel a lelkében. melyhez 
nem egyszer a saját egészségi álfa po­
fa körüli aggodalmaskodás is hozzá 
tárul. Nemcsoda, bogs ez a saját tes­
tére való állandó figyelés igen korán 
minden külső csábítás nélküli if juh o 
ri tévelygésekre indithatja.

Erre különben kitűnő tala j az érzé­
kien habusgatás. dédelgetés. bérezés, 
mellyel az egyetlent a családtagok 
nagyrésze elhalmozza, s amely az ér­
zelmi élet elpuhulásé gát eredményez­
heti. 4z egyetlen gyermek, ha fiú is, 
rendszerint feltűnően:- szentimentális 
(érzelgős) S ezért akarati tevékenysé­
gének indító okai mindég érzelmi 
hangsúlyukkal váltják ki cselekvéseit■

Pádig különben értelmi fejlettsége 
teljes, sőt meghaladja a hasonlókorú 
nem egyetlen gyermekéit. Szóval szel­
lemileg koraérett. Értelmi élétének 
dús fegyverzetével azonban nem védi 
hanem, támadja igazi érdekeit. Észre­
veszi például, hogy igen sokat jelent 
a családban. és aszal a sokkal, amit 
otthon kap. nem elégszik meg és da­
cosán követelődző lesz a magatartása.

K enyu ra s k ndi k' Gyermektársaság 
híján sokat gyötri az unalom. Hiány­
zik az életéből az igazi - felfrissítő já­
ték, melyhez csak a csoportba (híra­
dó gyermekek értenek. Állandóan a 
felnőttek közt tartózkodva koravén. 
fontoskodó, mindenhez hozzászóló, 
egyszóval kellemetlen egyem seggé 
fejlődik.

Én jellemvonása az elégedetlen 
hangulat. Ha odahaza megtagadják kí­
vánságait. dührohamok s egyéb ide­
ges tünetek mutatkoznak nála. Az 
idegorvos igen helyes tanácsára gyér 
méhek társaságába engedik. Azonban 
az első kisebb kél-folt vagy aptn kar 
nolás clrgpndö arra. hogy n szülök 
egyet leni} két gyorsan visszaemeljék a 
regi helyzetébe, a maguk felnőtt tár­
saságéiba. Sőt az iskolába spm, enge 
dik, lia kellő anyagi javak birtokában 
magántanulóként házi tanító segélyé­
vel otthon végezheti elletni isit át­
lát. és a középiskola első éveli. írni 
természetesen igén hátrányos, mivel 
késlelteti n gyermek társadalomba 
való olvadását.

Az iskolában legtöbbször két eset 
jellemzi az egyetlen gyermek továb­
bi sorsát. Ha igen tehetséges, a ta­
milé társaitól bojkottólt. utálatos stré­
ber, mindig készséges sjiieli ívsz be­
lőle. Ha gyöngébb tehetség, akkor 
megvetett maflaként szerepei, akivel 
bármikor .és tetszésszerint el lehet 
bánni es akit kotmyen nevetségessé 
lehet tenni,

A szülök persze nem az egyetlen 
gyermek egészségtelen helyzetében 
keresik n hibát, hanem a tanulóiam 
sah bántó ..durvaságában“ fis a tnnitá 
és a tanár ..erélyteienségében“. A

ment őd eszkagyanán t beállított ins­
truktornak is hallatlanul nehéz n fej' 
adata. Ö is belekerül mihamarabb n 
bűnbakok sorába s ezért, folyton cs*. 
rebk a gyermek egyöntetű fegyelme, 
zésének, szellemi fejlesztésének nagy 
hátrányára.

■1 vele egykorú gyermektársada 
lomba való beolvadásra való képte­
lensége < az ebből következő unalom 
az egyetlen gyermekből sokszor 
könyv molyt alakit. Sokat s nem neki 
t olót olvas rendszertelenül, ami hl. 
kirilágáhnn snk kórt okoz, többek 
közt a fart rónia (képzelőtehetség) 
féktelenségét. Ez mindinkább izolálja 
n valóságtól, továbbá sok esetben 
szennyes fantázia játékká fajulva. kü­
lönben is laza erknlrsiségét is alapi 
snn megtépázza-

Talán már 13—í5 érés, amikor a 
szülőket okos emberek figs címezte- 
tik. hogy irt az utolsó mentő kisér. 
lm ideje. Mielőbb nevelőintézetbe 
kell adm a féktelen csemetét Sajnos 
a szülök itt is snk esetben melléfog- 
nnk.

A rm PrrfcUtor/nclr n nev&lointét£t 
értéke és jóhire Után, csak az a fon»■ 
tOS, hogy olcsó legyen és közelben 
legyen, hogy a gyermeket minél 
gyakrabban meglátogathassák. $ n 
gyermek igen gyakran nem■ nevelőin­
tézetbe, hanem közönséges tápihté- 
zetbe kerül, ahol kellő felügyeld e* 
irányítás hiányában a romlott társak 
talán végleg lezü.11 eszük, De, ha eset­
leg nagy áldozatok árán — kiváló 
nevelőintézetbe is adják, n névelők 
eredményes munkáját j a gyermek, 
intézeti közös életbe való belcillesz- 
kedését állandóan zavar in a m/iwa 
majom szeret été.

Jó időbe kerül, míg belátta az in* 
tézpt vezetősége az édesanyjával, hőgy 
a túlgyakori látogatásaival, aggodal­
maskodó levelezéseivel, folytonos 
csomagküldésével a gyermeke érde­
kében fel kell hagynia. Ez a jobbik 
eset. de előfordul, hogy a. mama év­
közben hazaviszi egyetlenét, azzal n 
komikus indokolással, hogy nem fut! 
élni gyermeke nélkül“. Ha végre az 
egyetlen leérettségizik, diplomat 
szerez s állásba jut, a szülök már hé- 
Son veszik észre, hogy ez az egy gyer­
mek annyi gondba és pénzbe kerül, 
melyből kel-három gyermeket nevel­
ni. taníttatni lehetett volna.

He bnnhődniök kell az egyke firn 
pagé,lóinak! 5 megérdemlik!

Vitéz Magyarossá Sándor 
aEiáliornagy a nagyváradi 

vitézavatáson
Nagyvárad, október A3. Hin ádtutik 

orról, hógv oktiber ?í„4n. vasárnap 
délelőtt. 11 órakor a Vitézi Szék bili a r. 
meeyei és nagyváradi Társadalmi R> 
rnftsáfa. ünnepélye# teljes ülés kéráté- 
hen uj vitézeket, avat. ó vitézek nagy 
titmepére hejeleviMte érkezését, vitéz 
Masyarosey Sándor altábornagy, a. 
honvédelmi miniszter tűm légügyi f* 
csoportjának főnöke, mint. a Ví törzs- 
szék lórzskapifánya, vele jön vitéz 
Bapy Imre ezredes ét vitéz dr Ko- 
várh Elemér kúriai bíró, a Vitézek 
Társadalmi Rizötteágán ik töríöázékl 
kiküldöttje is.
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Moszkva-London és a Dardanellák...
A nagy színjáték tehát megkezdő­

dött. Amerika és Anglia külügyminisz- 
terei hosszas diplomáciai előkészítés, a 
világsajtó hetekig tartó találgatásai után 
megérkeztek a moszkvai repülőtérre, 
hogy azonnal megkezdjék Molotovval az 
egyelőre kél hétre tervezett megbeszélő- 
íeket a Kremlben.

A hosszas előkészítés nem nélkülözte 
színpadiasság külső kellékeit, holott

roll. Tizen- 
a szövetség

A.
erre semmi szükség nem 
nyolc hónapja áll fenn ez

A megbeszélések eredményéről alig­
ha szerez közvetlenül tudomást a világ, 
mert az értekezlet résztvevői csupán kö­
zös nyilatkozatot adnak ki. Egy azon­
ban bizonyos. Közvetlenül a nagy talál­
kozó előtt jelentette London, hogy a 
balkáni partraszállás előkészületei befe­
jezés előtt állnak. Egy brit hadsereg­
ről régóta nem hallunk. nem lehetet­
len, hogy ennek feladata le-z válaszolni 
arra, hogy ki lesz az úr a Balkánon . . .

Egy csütörtök éjszakai amerikai je­
lentés szerint a moszkvai értekezlet 
ezen a napon Németországgal foglalko­
zott. Mi történik a harmadik Biroda-

és most sikerült addig jutni, hogy az lommal a háború után? És milyen elbá
érdekelt felek a mindig megállapított 
..tökéletes egyetértés“ ellenére küszö­
böljék ki azokat az ellentéteket, ame­
lyek politikai és katonai téren egyaránt 
fennálltak a szövetségesek között.

Hull és Éden tehát a szakértők ha- 
t{ávai nehéz bombavetőkbe szállt, hogy 
a moszkvai. kétoldalú színvallatás előtt 
meg egy utolsó megbeszélésre megsza­
kítsák útjukat — Kairóban, ahol a Lon­
donból Egyiptomba tanácsolt szövetsé­
ges kormányok és királyok pillanatnyi­
lag várják, mit dötií talán nem is annyi­
ra jelen sorsukról, mint inkább jövőjük­
ről Washington, Moszkva és London 
prominens képviselője . , .

A moszkvai megbeszélések anyagáról 
íz előkészítés hetei alatt nagyon sokféle 
hír érkezett. A kíséretek nyilvánosság­
ra hozott összetételéből azonban követ­
keztetni lehet arra, hogy katonai és po­
litikai megbeszélésekre egyaránt sor ke­
rül. A katonai kérdések terén első he­
lyen áll a Moszkva részéről régóta kö­
vetelt második front kérdése. Viszont 
éppen ezzel kapcsolatban nagyjelentő 
tégúnek kell tekintenünk Smuts tábor­
nok délafrikai miniszterelnök legutóbbi
beszédét, amely 1944-rc jósolja a szö­
vetségesek döntő rohamát Europa ellen 
s amely beszéd pontosan a kremli meg­
beszélések időpontjában, nagy feltűnést 
tét bizonyos lehangoltságot keltett 
moszkvai hivatalos körökben . , =

Feltétlenül sor kerül a politikai véle­
mények és ellenvélemények tisztázásara 
is. Mik a tervei Moszkvának Európá­
val és hogy vélekednek az angolszászok 
a kontinens jövőjéről? Közelebbről mi 
lesz a balti államokkal, amelyeknek kö­
vetségei ma is működne^ az Egyesült 
Államokban, mi történik a garantalt 
Lengyelországgal, mi lesz a román meg- 
szállás alatt lévő területtel, kié IcjZ 
a balkáni befolyás és főképpen mi 
lesz a Dardanellák sorsa’ . . •

násban részesülnek azok az államok, 
amelyek hozzá kötötték sorsukat?

Nem célunk jóslásokba bocsátkozni 
csupán néhány olyan apró momentum­
ra hívjuk fel a figyelmet, amely talán 
mégsem lesz jelentéktelen a jövőt ille­
tően,

Eden angol külügyminiszter közvet­
lenül Londonból történt elutazása előtt 
lengyel államférfiakkal vacsorázott. A 
vacsorán csupán négyen: két angol és 
két lengyel vett részt. Nem kétséges, 
hogy miről beszélgettek • . .

Benes moszkvai útja a már megren­
dezett búcsuvacsora ellenére is elma­
radt, Eden tanácsára. A szövetségesek 
nem akarják előre elkötelezni magukat 
a kisállamoknak, mint tették az első vi­
lágháború idején. Viszont Péter király 
meghívást kapott Moszkvába és éppen 
ezekben a napokban fogadta Molotov 
külügyi népbiztos Husszein Ragil Bay

durt, Törökország nagykövetét. Van bír 
arról is. hogy Hull és Eden Moszkva 
után Ankarába mennek. Tehát Török­
országról is szó lesz s ezzel kapcso­
latban mi másról, mint a Dardanellák­
ról .. .

. . . Az orosz-török háború előestéjén 
Salisbury marquis megjelent Berlinben 
és ezzel a kérdéssel fordult Bismarck 
herceghez: ,,Mit szándékozik Ön tenni, 
ha az oroszok megszállják Konstanti­
nápolyi?“ A vaskancellár azt válaszolta, 
hogy II. Sándor cár a szavával kezes­
kedett ezért, hogy Konstantinápolyi 
nem fogja birtokába venni. Az angol 
miniszter talán nem látta illendőnek, 
hogy vitát támasszon a cári becsület­
szó megbízhatóságáról. Salisbury hallga­
tott, de a válasz észrevehetően nem elé­
gítette ki. Az angol kormány azonban 
mindent elkövetett Bécsben. hogy a 
Monarchiával kötendő szerződés útján 
megvalósítsa az akkori török főváros 
biztosítást. Andrássy azonban tartóz­
kodó volt, attól félt, hogy az angolok 
a szövetkezés dolgában folytatott meg­
beszéléseket külön előnyök megszer­
zésére használják fel Pétervárra! szem­
ben. Ez az epizód azt bizonyítja, hogy 
az angol politika mindenképpen azon 
volt, hogy a Boszporus melletti akkori 
fővárost megvédje az oroszoktól. Ez ért- 
hető is volt akkor. Az angol politiká­
nak abban az. időben az volt a vezér-

motívuma, hogy „Indiát Konstantiná­
poly kapui előtt kell megvédeni“. Ezért 
keltett világszerte nagy meglepetést, 
amikor az első világháború folyamán 
szakítottak ezzel a hagyománnyal és az 
angol-francia flotta megjelent a Darda­
nellák előtt, hogy meghódítsa Konstan­
tinápolyi és az oroszoknak adja at. A 
kaland akkor meghiúsult. Ma Konstan­
tinápoly, illetve Istanbul birtoklása In­
dia szempontjából nem olyan fontos, 
mint Palmerston és Beaconfield kori­
ban volt, hiszen az orosz stratégiai vo­
nalak Moszkvától Kiváig épültek ki.

Éppen ezért feltűnő és nagyjelentő­
ségű a londoni Times egyik cikke, 
amely szerint ,.a nyugati hatalmak haj­
landók hozzájárulni ahhoz a felfogás­
hoz, hogy Oroszországnak szabad ki­
kötőre és előretolt szövetséges támasz­
pont használatára van szüksége és haj­
landók hozzájárulni a Szovjetnek erre 
irányuló követeléséhez, hogy ezzel 
megvédjék a világot egy újabb agresszív 
politikától. Az oroszok viszont már 
nemcsak a Dardanellákra, hanem a Fe­
kete-tengeri román kikötőhelyre is sze­
met vetettek . . .

Ugyancsak a Times írja. hogy Orosz­
ország nemcsak nemzetközi állam többi, 
hanem valamennyi hatalom között a leg­
nacionalistább. Nagy Péter lett a mai 
oroszok bálványa ■ . ,

. . . Már pedig Moszkva egyik főterén 
ma is ott áll a hajóépítő Nagy Péter 
szobra és azóta nemcsak egy nép figyel­
me. hanem a nagy cár kinyújtott kardja 
is a — Dardanellák felé mutat . . .

IVÁN LÁSZLÓ

Krisztus király ünnepén felajánlják 
városunkat Jézus Szívének

|3|
Évszázadéi problémák kerülnek meg­

vitatásra ezeken a felette nagyjelentő- 
tégü megbeszéléseken, érthető tehát, ha 
a vílágdiplomácia és a sajtó ezekben a 
napokban a vérben fürdő Dnyeper vo­
nalon túl — Moszkva felé fordítja fő- 
figyelmét.

XII. Pius pápa Ő Szentségének 
atyai példáját követvén a magyar 
Kát. Akció országos elnöksége folyó 
évben magyar hazunk városainak fel­
ajánlását szorgalmazza Jézus Szentsé­
ge* Szivének és a Boldogasszony 
Szeplőtelen Sivének. Élükön Buda­
pest. székesfőváros polgármesterével, 
sok város vezetősége és társadalma 
elhatározásából a felajánlást a székes­
fővárosán kivid eddig a következő 
magyar városok hajtották végre. töb­
bek között: Esztergom. Győr. Kalo­
csa. Kassa. Keszthely, Kiskunfélegy­
háza. Kispest. Pécs és Szombathely.

Ennek a szándéknak megfelelően a 
Kát. Akció nagyváradi szervezete 
mozgalmat indított annak érdekében, 
hogy Szent. László ősi városát is föl 
ajánlják Jézus Szentséges Szivének. 
4 felajánlást a rendező-bizottság az 
októbervégi Krisztus Király-ünnepére 
tervezi. V szervező-bizottság nevében 
dr Sehriffert Béla apostoli kormány­
zói heh nők a napokban a következő 
tartalmú levelet intézte városunk ka ­
tonai és polgári hatóságaihoz, az egy­
házközség képviselőtestületének tag­

jaihoz. a társadalmi és katonai egye­
sületek vezetőihez:

..Az egész Európát elárasztó süni 
sötétségből egymás után oltárok fé­
nyei lobbannak fel a magyar váro­
sokban. Az oltárok elé társadalmunk, 
nemzetünk szine-java gyülekezik. Ott 
vannak mindenkor a nép előtt a vá­
rosok. megyék katonai és polgári ha­
tóságai. intézmények képviseletei és 
sok esetben a város legelső embere 
mondja cl. az egész közösség nevében 
Istennek és a Boldogasszonynak a 
felajánló és engesztelő imádságot, 
melyben Isten segítségét kéri a nem­
zet számára.

Lehet-e ennél szebb megnyilvánu­
lása az egységnek, a nemzet sorsa 
iránti aggodalom, hűség és szeretet­
nek? Minden magát felajánló magyar 
város és falu mind. magáért, mind az 
egész nemzetért engesztel és könvö-

Ethezrti és szórakozni iöiiön

a Mátyás Étterembe
Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon 18 50

ízletes konyha Kitűnő italok
Tisztviselőt eb d P 2*10 Éttermünk nunoen kellőn zarva

Ez a megfontolás indította nz arra 
hivatottakat. hogy az ötszáz székes 
fővárosát. Pécset. Esztergomot. Kalo­
csát, Kassát. Szombathelyt. Győrt és 
az ország több más varosát ajánlják 
fel Jézus Szent séges Szivének es 
nagyasszonyunk Szeplőtelen Szívé­
nek. E.bböl a sorból n Szent László 
városa sem akar kimaradni.

A Katolikus Akció nagyváradi szeg 
vezet ének rendezésében Krisztus Ki- 
Király ünnepén- folyó hó ll-én a 
róni. kát. székcscgvházbun ünnepé­
lyes keretek között ajánljuk fel Szent 
László városát Jézus Szent séges Szi­
vének és a Boldogasszony Szeplőtelen 
Szivének.

A felajánlás említett napon, dél­
előtt tíz órakor történik ünnepélyes 
püspöki szentmise keretében, am~i- 
koris a varost felajánló imát az A. C- 
egyházmegyei tanácsának tagja: dr, 
fííatky Endre városi főispán fogja 
elmondani,

Katolikus társadalmunk e nagy ün­
nepére tisztelettel van szerencsém 
meghívni

Értesülésünk szerint okióber 31-én. 
Krisztus Király-ünnepén délelőtt eb­
ből az alkalomból Fiedler István püs­
pök mondja az ünnepélyes főpapi 
szentmisét a •eékeeegyházban, az ün­
nepi szent beszédet pedig dr. Némctny 
Gyula prclátuskanonok. A szentmisét 
követően az erre az alkalomra ünne­
pélyesen feldíszített székesegyházban 
a város felajánlása következik.

A felajánló ima szövegét a Kát. 
Akció egyházmegyei tanácstagja: dr. 
Hlatky Endre, Nagyvárad főispánja 
mondja. A felajánlás előkészítésére a 
nagyváradi plébániai templomokban 
triduumot tartott az A. C. nagyváradi 
szervezete, amelynek részletes pm- 
graimnjára még visszatérünk.

Tűzharcos hajtársak!
A Magyar Tűzharcos Szövetség 

nagyváradi főcsoportja bajtársi sze­
retettel vendégül látja azokat a baj­
társakat. akik Szatmárnémetiben okt 
17-én Főcsoportunkat képviselték.

A vacsora helye székhazunkban 
ok!. 26-án este 7 órakor. Elnökséa
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A SZOLNOKIAK KIÁLLÍTÁSÁBÓL
Örömmel adunk helyet Arnhol 

Bola tanár úr cikkének annál i 
inkább, mert a nagyváradi kép 
zőműveszotek sora a nekünk i 
szívügyünk. Hozzászólásoknak 
szívesen adunk helyet s hízunk 
abban, hogy ez az emelkedni 
vita nem marad eredmény né1 
hül, hiszen olyan művész ltd ki 
főispánnal, mint Hlatk.v Kndre 
kevés magyar város dicsekedhet 
Már pedig csak az ő városszere- 
tete viheti előbbre ennek a kér­
désnek megoldáséi. Szerk.

Jól esett olvasnom (j. b ) kitűnő 
cikkeit a szolnokiak képkiallitásával 
kapcsolatban. „£py képkiállilás ta 
nulságai" című cikke meglepett hoz­
záértő tárgyilagosságával és átfogó 
szemléletével,

A kiállitiásról szóló - itt-ott kissé 
Aigorú — kritikája első ilyen komoly 
irás. amú hároméves itt tartózkodá­
som óta helyi vonatkozásban olvas­
tam. Hogy mért az első? Azért, mert 
ezalatt az idő alatt nem volt egyet­
len reprezentatív képzőművészeti 
megmozdulás Nagyváradon. És ez az 
a pont, amin érdemes kissé elgondol­
kozni és ez késztet soraim megírásá­
ra is.

Olyan vidéki, ugyancsak megszállt 
városból kerültem ide, ahol nem múlt 
el esztendő, hogy legalább egy fél tu­
cat kiáliitiás ne zajlott volna le ősz­
től tavaszig. A kiállítás termének kul­
csa gyakran kézről-kézre járt két he­
tes időközökben. Helyi és más váro­
sok festői egyéni, vagy együttes ki­
állításai váltogatták egymást

Ezeket a kiállításokat nem. „nagy 
nevű" festők rendezték, mégis sok 
szép és tanulságos anyagot láttunk 
ott összegyűjtve- Ha akadt is köztük 
olyan, amit a szigorú kritika kifogá­
solhatott, ezek a kiállítások ébren 
tartották a közönségben a képzőmű­
vészetek iránt való érdeklődést, al­
kalmat adtak arra, hogy gyakorol tu 
esztétikai szemléletét és kritikai kész­
ségét és ami fontos, elérték velük azt, 
hogy a közönség egyáltalában beszéli 
képzőművészetről. Ezeken a kiállítá­
sokon mindig lehetett találni több-ke­
vesebb igazán szép munkát, olvkoi- 
gyöngyszemet is és —- minthogy ezek 
a festők az árak megállapításánál szá­
moltak a realitásokkal — a közönség 
azokat meg is vásárolhatta s így jói 
járt. festő is, közönség is.

Ezen a ponton tehát nem értek 
egyet fenntidézett cikkek írójával, aki 
kételkedik abban, hogy ..sikerül ki­
sebb nevű festőnek megvásárlásra ér­
demes képet festeni".

Én azt tartom, hogy a közönségnek 
az a rétege, mely őszintén érdeklődik, 
képek iránt és kulturszükségletnek 
tartja, hogy lakásában képeket és 
szobrokat is lásson, nincs abban a 
helyzetben, hogy nagynevű művészw 
alkotásait vásárolja meg. Így volt 
ez a régi jó békeidőben is, Egy Szi- 
nyeí, Benczúr, László, Feszty, Feren- 
czy, Zemplényi, Ballá, Révész, Hege 
düs és még mások képeit csak múzeu­
mok, műgyűjtők és irigyelt gazdag 
magánosok vásárolhatták meg. A szé­
les rétegek megelégedtek kevésbé 
neves festők müveivel. Csak nvitoti 
szemmel kellett járni a kiállításokat, 
a festők vagy ismeretlen fiatalok mű­
termeit és mérsékeli pénzen sok szép 
dolgot lehetett vásárolni.

A baj ott van, hogy a közöm1 -■>. 
t ok nálunk csak kivételesen van ér­

zéke és neveltsége ahhoz, hogy ki 
tudja válogatni a búzát a konkolytól. 
Ezt ő maga is érzi és ha még hozzá 
vesszük azt, hogy fél a közvetítő ke­
reskedelem gyakori tizeiméitől, érthe­
tő, hogy tanácstalanságában inkább 
lemond a kép vagy szobor vásárlásá­
ról, feltéve, hogy ellen tud állni v<. 
ügynökök rábeszélő képességének.

itt eljutottam a végső tanulság­
hoz, ahhoz a sokszor hangoztatott 
megállapításhoz, hogy a közönség, de 
elsősorban az ifjúság képzőművészeti 
szemléletéi nevelni kell. De ezt csak 
úgy lehet, ha neki erre módot és al­
kalmat adunk,

Itt kapcsolódik be a művészek jé 
szándékába a különféle hatóságok tá­
mogató segítsége, itt kell kimonda­
nom a jelszót, amit hiába vártam, 
hogy azok részéről fog kiindulni, 
akiknek módjukban van azt megvaló­
sítani: Kérünk állandó megfelelő, ol- j 
csőn hozzáférhető kiállítási helyité- 
get Nagyváradnak.

Talán kisebb átalakítással és 'sok 
igyekezettel a mai visizonyok közön 
is lehetne találni erre alkalmas épü­
letet vagy helyiséget,

Mert amit a szolnokiak kiállításán 
áttunk, szomorú tanulság volt ré­

szünkre. Az Újságíró Otthon helyisé­
ge, ahol nevezett kiállítást rendez­
ték, minden költséges alakítás, rende­
zés és a művészek igyekezete mellett 
is teljesen alkalmatlannak bizonyult 
képzőművészeti kiállítás rendezésére.
£s bár a hosszú szünet után felüditő 
élmény volt ez a kiállítás, mégis vér­
ző szívvel kellett megállapítanom, 
hogy a legtöbb kép a hiányos vagy 
rossz szembevilágitás és tükrözés 
miatt sokat veszteit szépségéből, sőt 
egyik-másik csak egy-egy ferde s 
gy hamis szemszögből nézve volt ál­

talában szemlélhető.
Pedig a szolnokiak még kedvező 

helyzetben voltak, hiszen hatósági 
meghívásra jöttek, részük volt annak 
támogatásában a rendezés költségei 
és munkaerő rendelkezésre bocsátása 
által. De milyen reményekkel fogjon 
hozzá az a szegény, magányos festő, 
aki Nagyváradra jönne kiállítást ren­
dezni? Nem log hozzá, lemond, meri 
nem tud megbirkózni a nehézségek -

sonlatot mire alapítjuk? Mért van a?., 
hogy három év alatt nem volt alkal­
mam megismerni a váracti képzőmű­
vészeti eletet egy reprezentatív kiál­
lítás kei etében, ahol a hatóságok kép­
viselői egy ünnepélyes megnyitón 
súlyt adnak a kiállításnak, annak er­
kölcsi és anyagi siketét is támogatva.

Vagy nem tudott lekötni Nagyvá­
rad elég képzőművészt? És ha nem, 
miért nem? A felelet egyszerű: Men. 
ahhoz megfelelő adottságok kellenek.

Még a környék festöisége sem első­

rendű fontosságú, hiszen nem mindéit 
festő tájképfestő. Más városok festőt 
és szobárászai sem mind a város szü­
löttei. De az olyan város, ahol me-, 
vannak az adottságok, vonzza még a 
távoli vidékek művészetét is. Mért 
tud lekötni más vidéki város nyolc- 
őz hivatásos művészt, köztük olyant 
is. aki Pestről tette át működési ha 
Ivét?

Jó lenne ezeken a kérdéseken mér 
most gondolkozni.

Tudom, a mai idők kezdemenvezes- 
re nem nagyon alkalmasak. De amikor 
sok más terv vetődik fej később meg­
valósítandó intézményekről, eshetne 
szó a helyi képzőművészeti hiányok 
eljövendő pótlásáról is.

ARNHOLD BÉLA

„1 sajtószabadság sie® öncél, 
csali eszköz a nemzet boldogulása

érdekében“
Ax í^azságügymímszler váiasza e%y felsőházi

mierpeüác’óra
A Budapesti Értesítő jelenti: A fel­

sőház pénteki pénteki Pcdlavicini 
György őrgrófnak a sajtóelleőrzéé- 
sel kapcsolatos interpellációjára Ra- 
docsay László igazságügy miniszter
válaszol). Természetes —. mondotta 

, hogy a sajtószabadság, mint min­
den más jogintézmény, nem öncél, 
hanem csak eszköz a nemzet boldo­
gulása érdekében. Ha tehát a sajtó­
szabadságot bizonyos, a nemzet bol­
dogulása érdekében feltétlenül szük­
séges okokból korlátozni k<dl. nyil­
vánvaló. bogy az ilyen korlátozások- 
tani a nemzet érdekeit.

Minden cenzúrának vannak kisebb- 
I: agy óbb hibái, melyeken a kormány­
zat őszintén javítani törekszik. Mivel 
a hibák javításában a közvélemény 
megnyilatkozása a kormánynak hasz­
nos szolgálatot tesz, helyes, ha a# or­
szággyűlés mindkét házában a hibák­
ra időnként rámutatnak. Az interpel­
láló is elismeri a sajtóellenőrzés javu­
lását. Szerelné, ha ez a javulás to­
vábbhaladna. annál inkább mert mind 
a miniszterelnök, mind őnraga arra 
törekszik, hogy a jövőben is mindent

kel.
így múlnak el évek és a nyolcvan­

ezer lakosú gazdag ipari- és keres­
kedő varos, Nagyvárad, kikapcsolja 
kulturális életéből a képzőművésze­
teket. Hogy történhetett az például, 
hogy lezajlott a Szent László hét és 
ott a képzőművészetet csak egy lény- 
kép kiállítás képviselte? A sok -de- 
génnek, aki itt. megfordult, mivel iga­
zolhattuk volna jobban kulturális éle­
tünket, mint egv szép képzőművészeti 
kiállítással? A Körösmenti Párizs ha-

megtegyen a javulás érdekében.

,4 Vöröskereszt gyüjiéshatljáratának
eredményes

nak is feltétlenül szem előtt kell tar-
Az ez évi október elsején és máso 

dikán országszerte megrendezett, Vő 
röskereszte.s gyűjtőn apók alkalmával 
begyült, adományok összeszámlálása 
még nem fejeeződött be. Egyes vidékek­
ről beérkezett jelentések szerint azon­
ban már kibontakozik a képe annak, 
hogy Erdély népe minden jg\ ek°zeté- 
vel támogatta a Vöröskereszt munká­
ját és adományával sietett segítségére 
azoknak, akik e támogatásra rászorul­
tak. Az erdélyi falvakból és városok, 
hó! eddig beérkezett jelentések alap­
ján a következő részle (eredményeket 
közölhetjük:

Hitró 1684, pengd, Árkos 350, Mezőtol- 
ki 243, Marosagárd 50, Hatos 550. Bi 
hat-püspöki 1066. Korond 211. Kezdi-
márton/alva 582, Gyimesközéplok 1078, 
Oklánd 1138. Vavgvas 670, Lövéte 600.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7..

Mole! Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel.
• Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgárt szálló — Polgárt arak 1

Monoespetri 260, Gyimesbükk 454, Ki- 
bed 951, Oroszhegy 433, Tusnádfürdő 
266, Székelybethlcrlfalva 374. Szászle. 
kei.ee 918, Mezős ámsond 988, Kezd:- 
szentlélek 708, Kobátfalva 41, Kilyén- 
falva 674 pengő összeget gyűjtöttek, 
össze, — Meg kel] azt jegyez­
nünk, hogy a fenti összegeket, a Vő- 
röskei'eeszt helyi fiókok lelkes vezető­
sége gyűjtötte. Különlegesen kiemel­
kednek gyűjtési eredményükkel a ko 
mád! Vöröskereszt fiók, amelyek a 
helyi leventékkel karöltve 1127, a bará­
tiak 1503. a nagysornkútiak 1837 pen­
gő; gyjtöttek. A járási Vöröskereszt 
fiókok közül messze kiemeelkedik a, 
szí lágy csehi járási Vöröekreeszt 549S 
pengőt kitevő gyűjtése, amely dr La- 
czav Péter főszolgabíró, Vöróskereeszt 
Fiók elnök érdeme. A varosok kozör. 
Bánffyhunyad 1307 pengővel, Szil-igy- 
eorniyó 3321 pengővel, Zilah 3946 pen­
gővel, Máramarossziget 11817 pengő­
vel. Nagyvárad 15293 pengővel szere­
pel, de ezenkívül különgyüjtüttek a 
Vöröskereszt ápolónői 9380, a leventék 
periig 5817 pengőt. Kolozsvárott össze 
gyűjtött összeg eddig a 45.000 pengőt 
is meghaladta.

5 végleges összegzésről pontos be­
számolói csak hetek múlva lehet, majd 
kapni. Az eddigi hozzávetőleg« számí­
tások szerint azonban ez az össze? fe­
lül fogja múlni az ötmillió pengőt.

IT U ------- -4 . i Ti £JE£l*ilUii*ttilCaC3Srí I ii——— in

' Vv.

• " ‘ . ’• ••

z N X
s X



Bes&éfyetés Ha^uátaá teplddapaM mtvesumi
Balogh Istvánt és Horváth Imrét, a miniatűr nagymestereit

vendégül látja Budapest
Két nagyon tehetsége* nagyváradi mű- 

veszt ért az a megtiszteltetés, hogy a 
főváros tizennégy napig vendégül látja 
és bizonyára a háborús lehetőségek leg­
végső határáig tejbcn-vajban füröszti 
őket. Mind n kettő különleges művészi 
eszközökkel dolgozik, amelyekben alig 
van versenytársuk a magyar nyelvterü­
leten. Mind a kettő miniaturists. Az 
egyik. Balogh István, hajszálfinom, a 
fénykép méreteinél nem nagyobb arc­
képeket fest, a másik, Horváth Imre. 
mesterien ötvözött és gondosan csiszolt 
négysoros versekben álmodik.

S mind a kettő súlyos gondokkal ví- 
■volt küzdelmek lázas és boldog inter- 
mezzóiban alkot és egyformán magá­
nyos. szerény életekből ragadja ki őket 
tizennégy napra a székesfőváros meg­
tiszteltetése. A kiválasztás helyes volt, 
nem is eshetett volna arra méltóbbakra.

A miniatűr képek mestere
Balogh István a kiegyensúlyozottabb 

lelki életű a két művész közül. Polgá­
riasán egyszerű körülmények között él; 
műterme nincs, lakásán dolgozik, rossz 
világítás mellett, ami az ö műfajában 
majdnem leküzdhetetlen akadályokat 
jelent. Nincs most képanyaga se. ami­
vel tehetsége értékeiről összefoglaló fo­
galmat tudna nyújtani. Régibb gyűjte­
ményeire, kiállításaira kell visszaemlé­
kezni, hogy képességeinek jellegét és 
színvonalát megjelölhessük. Regies és 
modern stílusban egyaránt, szecessziós 
és stíluskereső túlzások nélkül, részle­
tekbe mélyedőn, de mégis a karakter 
bámulatos egységesítésével dolgozik s 
az apró méretekbe belesiiríti egy nagy 
arckép minden kifejező erejét. Ugyan­
ilyen modorban készíti tájképeit és egy- 
példányos illusztrációit is. amelyekben 
a megfigyelés s a hangulat elemei va­
rázslatosan vegyülnek a majdnem mik­
roszkopikus vonalak között.

— Hogy lett ez a műfaj sajátossá­
gává? — kérdezzük Balogh Istvánt.

— Valamikor nagyon-nagyon jó sze­
mem volt ... De most már egyre, küz­
delmesebb számomra ez a munka.

Már túl van az ötvenrn. viszontagsá­
gos élet is őrölte idegeit, szinte hihetet­
len, hogy még hű tud maradni önma­
gához. Különösen a megszállás evei 
voltak számára súlyosak. Hontalanul 
vetődött jobbra-balra Magyarország és 
Románia között, folyton a kiutasítás­
tól kellett tartania s ez is kedvezőtle­
nül befolyásolta a munkában.

— Majnem egy elrontott élettel volt 
ez egyértelmű. — mondja. — Meg sze­
rencse volt a szerencsétlenségben, hogy 
kisméret ben dől gozom. azért, könnyeb­
ben tudtam továbbvinni a betyárba- 
tort. ha már nem volt más hibává. De 
mégis mindig anyagi leromlást jelenteti 
a költözködés. Alig dolgoztam be ma­
gam valahol, már mennem kellett.

De Romániában mindig Nagyváradon 
telepedett le a megszállás ideje alatt is. 
Idevaló születésű s itt kapcsolódott be 
le a mű vészéleibe. Kolozsváron végezte 
iskolai tanulmányait s épp az egyetem­
re akart beiratkozni ott. mikor a Nyu­
gat Nagyváradon megrendezte első iro 
dalmi estjét. Kíváncsiságból átjött I á- 
radra, ahol szülei éltek s akkor ismer­

kedett meg a Holnap társaság tagjaival, 
akik olyan szeretettel fogadták, hogy 
hazaköltözött. Beiratkozott a jogaka­
démiára. de egy egész évig se bírta ki 
a jogászkodást s teljesen áttért a mű­
vészetre. Magános műpártolók ösztön­
díjat adtak össze neki, amivel Mün­
chenbe utazott. Itt két évig tanult von 
Hass magániskolájában, de úgy érezte, 
hogy ez nem felel meg az ő hajlamai­
nak. Visszatért szülővárosába s nemso­
kára Nagyvárad város ösztöndijával 
ment Rámába, ahol majdnem két évig 
tanult. Különösen a vatikáni könyv­
tárban tanulmányozta a kodexminiatürt 
s itt képezte ki magát erre a műfajra. 
Az első világháború kitörésekor tért 
vissza Rómából.

— Mit tekint legkimagaslóbb sike­
rének?

— Münchenből küldtem egy kiállítás­

ra való anyagot Nagyváradra s már g 
megnyitón minden képem elkelt. Táv­
iratot kaptam: ,,Összes képeket elad­
tuk, kérünk újakat...'1 5 amit azután 
küldtem, az is mind vevőre talált . . . 
Rómából, 1913-ban is küldtem egy ki­
állításra való anyagot, azt is megvet­
ték az utolsó darabig.

Erős törést kellett szenvednie a vi­
lágháborúban s az azt követő évek há­
nyódásaiban. mert 1913 óta nem szere­
pelt kollektív kiállításon. Csak tavaly 
állította ki ismét vagy "25 munkáját 
Nagyváradon. Annyira soha se tudta 
összeszedni magát, hogy a Műcsarnok­
ba is tudott volna képeket küldeni

— A véletleneknek olyan kedvezőt­
len összejátszásai voltak mindig az 
életemben, — mondja, — hogy erre so­
hase volt lehetőségem.

Adif els'á uetsk<Ue*eiHek iliuszitiiGta
Állandóan megrendelésekre dolgozott, 

szerény összegekért s ez emésztette ide­
jét és munkaerejét. Egy svájci magán- 
gyűjteménynek több mint nyolc even 
át közel százötven képet szállított . . . 
A székesfőváros is vásárolt tőle két mi­
niatűrt. És se szeri, se száma azoknak 
a nagyváradiaknak akiknek lakását a 
Balogh István munkái díszítik.

De nagy sikere volt egypéldányos 
illusztrációinak is. Ady négy első ver­
seskötetét a margóra illusztrálta. A 
költő nagyon szerette ezeket a mélyen 
átgondolt, aprólékos gonddal készített 
miniatűröket és meleg ajánlásokat írt 
a könyvekbe.

— S most mik a tervei? — kérdezzük 
a művészt.

— Váradon akarok továbbra is élni 
s itt várom meg az idők jobbrafordul- 
tát. Az első és legfontosabb, hogy meg­
felelő világi tású műt érmém legyen. F.z 
olv nagy probléma nekem, hogy ennek 
sálvosságát esni.' egészen közelről meg­
vizsgálva lehet kellően felmérni.

— S hogyan érintette a főváros meg­
hívása?

— Jóleső érzéssel tölt el. Olyan 
gesztus ez, amely egy félig-meddig ci­
tes pedt életre és alkotókedvre buzdí­
tást, felfrissítést jelent.

Hawaiit ltute és héisat&at* ^auda^kadik...
A másik miniatürista, Horváth Imre 

a mélyértelmű. tömören összefogott 
mondanivaló jú. nemesen cizellált négy­
sorosok költője, nagy lelki válságokon 
ment ál mostanában. Már a teljes ideg­
ese zc roppanás jelei kezdtek mutatkozni 
rajta, úgyhogy szanatóriumban kellett 
gyógyulást keresnie. Csak nehezen állt 
valamennyire talpra; üdítő injekció szá­
mára a megtiszteltetés, amiben a fővá­
ros részesítette.

Tőle is azt kérdezzük meg mindenek­
előtt. hogyan találta meg ebben a mű­
fajban a megnyilatkozás formáját?

__ Egyszer — feleli, — határtalan
idegkimerültségemben, az volt az érzé­
sem, hogy nem sok időm van már hát­
ra, azért gyorsan, röviden kell kifejez­
nem élményeimet. Ettől az időtől kezd­
ve négysorosokban, sőt kétsorosokban 
kezdtem gondolkozni. Ráismertetlek. 
hogy ez helsö indíttatásaimnak a leg­
jobban megfelelő kifejezési módja.

Elég hosszú volt az út. amíg ehhez 
a felismeréshez eljutott. Mint meséli, 
tizenhat éves korában, a váradi »zin- 
ház egyik művésznőjéhez irta első ver­
sét, akit egyébként emlékezetből le is 
f esteit,

— Zenetanárom, — beszéli el, — 
bizonyara nem egészen érdek nélkül ki­
tűnőnek találta írásomat a képet azon­
ban annál kevésbé. A vers már nines

Bármilven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
iigyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát 
Hagy Sándotu. 1(1. Telelőn 27—50

meg, de felejthetetlenül rossz volt. A 
többi művészetektől utóbb teljesen eltá­
volodtam s az irodalomra vetettem ma­

in. Kerek tíz évig írtam az asztal- 
fiókomnak, közben két évig szünetelt is 
a termelésem, mert az egyik, azóta már 
megszűnt helyi lap irodalmi olimpia- 
szán nem közölték a verseimet s ez el­
kedvetlenített. Érdekes, hogy ezek kö­
zül a versek közül egy megjelent ké­
sőbb egy fővárosi folyóiratban . . . Köz­
lésre érett versem elősző/ az Erdélyi 
Lapokban, 1932 január jóban látott nap­
világot. Pakots Károly fedezett fel s 
ő biztatott. Elsírtam magam az öröm­
től. mikor kiderült, hogy mégis van te­
hetségem. De még jó néhány esztendeig 
csak verselgetés volt, a mi I csináltam, 
ahogy egyik bírálóm ma már belá­
tom: helyesen — megjegyezte . . .

Lassan azonban lendületre kapott 
Horváth Imre, megtalálta önmagát, 
ahogy mondani szokás és 1034-töl egy­
más után jelentek meg vékony verses 
füzetei. És mindenütt felfigyeltek rá­
máé úgyszólván minden folyóirat szíve­
sen veszi verseit s úgy Kolozsváron 
mint Budapesten az elsővonalbeli köl­
tők közölt tartják nyilván irodalmi kö 
tökben.

Arra a kérdésre, hogy most mik a 
tervei, kissé rezignáltan válaszol. Meg 
szeretne gyógyulni, vissza szeretné

nyerni néhány hét óta teljesen szüne­
telő mttnkakedvrt. A főváros meghívá­
sának felvillanyozó ereje bizonyára rö­
videsen meg is teszi hatását.

Jávor Béla.

Mi van a Hivatalos 
Latiban?

A Budapesti Közlöny legújabb, 
pénteki, október 22-iki. 238. száma 
fontos rendoleteket tartalmaz egyes 
faanyagokra vonatkozó szállítási iga­
zolványok kiállítási díjának megálla- 
ipítása, a szerfa. a fűrészárú és a réte­
gelt falemez, szállításának igazolvány­
hoz. kötése, a Magyar Szentkoronához 
visszacsatolt délvidéki területeken a 
Mérnöki Kamara tagjai sorába lépni, 
vagy a Mérnöki Kamara tagjainak 
fenntartott munkát végezni kívánó 
személyek magatartásának felülvizs­
gálására alakított igazoló bizottság 
szervezete és a bizottság előtti eljárás 
tárgyában. Ezenkívül rendelet jelent 
meg az „Alsóbbrendű Vasutaknál ön­
álló Forgalmi Szolgálatra Képesítő 
Vizsgáló Bizottság“ vizsgadijának 
újabb megállapítása, a fáradt és fel­
újított olajok árának, valamint a fá­
radt olajok felújítási dijának megál­
lapítása, a tűzifa legmagasabb árának 
megállapításáról szóló korábbi rende­
let módosítása tárgyában. Ugyancsak 
tartalmazza még a köz.ellátásügyi mi­
niszter rendeletét a beitöldön előállí­
tott egységes mosó- pipere- és bab­
szappan, rúd- cs kocka borotvaszap­
pan, valamint az egységes mosópor 
legmagasabb gyári eladási és fogyasz­
tói árának megállapítása tárgyában.

A nagyváradi evangé­
likus egyházközség 

ünnepi hete
A reformáció ünnepének, október hó 

3 l-ének hetében a nagyváradi evangé­
likus egyházközség reformációi hetet 
tart. melyen a magyar reformáció érté­
keit cs áldásait óhajtja tagjai elé tárni. 
Október 24-től 29-ig, vasárnap estétől 
péntek estig minden este fél 7 órakor 
vallásos est lesz a tanácsteremben (gr, 
CsákV István utca 26.), október 30-án, 
szombaton este 6 órakor a ref. ku!tár­

ház nagytermében a református egy­
házzal közösen vallásos ünnepély, októ­
ber 31-én. vasárnap délelőtt 10 órakor 
az evangélikus templomban ünnepi is­
tentisztelet és ú r v a eo r a ősz t ás, d. u. 5 
órakor ugyanott németnyelvű istentisz­
telet és urvacsoraosztás, este fél 7 óra­
kor periig ugyancsak a templomban val­
lásos ünnepély. Ezekre az alkalmakra, 
melyeken a helybeli lelkészeken kiviil 
vendégelőadók is tartanak előadást, az 
elnökség szeretettel hívja és várja az 
egyházközség minden tagját.

Tiszta mám takarók érkeztek BE1ER sex Pereskedés, Deák Ferenc-«. 2
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MAGYAR LAPOK

DUNÁNTÚLI TUDOMÁNYOS INTÉZET
Irtó: PUSZTAI.POPOVITS JÓZSEF

Pécs, október 20 
A Dunántúl magyarságának rég! kí­

vánsága az volt, hogy a pécsi Erzsébet 
Tudományegyetem ideiglenesen szüne­
teltetett bölcsészettudományi karának 
némi pótlására a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Dunántúl Tudományos 
Intézetet létesítsen Pérett. E kíván­
ság teljesítésére 1913. április 20-án ke­
rült sor, amikor is

dr. Szinyei Merte Jenő m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
63.752/1943. számú rendeletével el­
rendelte a Dunántúli Tudományos 
Intézet felállítását.

A kultuszminiszteri rendelet értelmé­
ben a Dunántúli Tudományos Intézet 
székhelye Pécs, célja pedig: -,A Dunán­
túl történeti, társadalmi, gazdasági és 
kulturális viszonyainak módszeres vizs­
gálata és megismertetése." Az Intézet 
élén igazgató áll. akinek javaslatára a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ne­
vezi ki az Intézet tudományos tisztvi­
selőit.

Az Integet iqazcrtáte
A Dunántúli Tudományos Intézet 

igazgatójává a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Szabó Pál Zoltán egyete­
mi magántanárt nevezte ki. aki azonban 
katonai szolgálata miatt működését Pé­
csett csak 1943. augusztus hó második 
felében kezdhette meg.

Szabó Pál Zoltán dr. a Dunán­
túl szülötte.

1901-ben a Dunántúl szellemi főváro­
sában, Pécsett született. Egyetemi ta­
nulmányait részint Budapesten, részint 
pedig Pécsett végezte. 1925-ben ..Sum­
ma cum laude“ doktor. Azután Svájc­
ban folytatta tanulmányait, majd

a gróf Teleki Pál Földrajzi Inté­
zetben cseretanársegédként műkö­
dött.

Tíz é'ig volt a pécsi Erzsébet Tudo­
mányegyetem Földrajzi Intézetének ta­
nársegéde. 1932-ben .Magyarország 
földrajza" tárgykörből habilitált, majd 
Szekszárdon, Pécsett és Szegeden mű­
ködött, mint gyakorló gimnáziumi ta­
nár.

Szabó Pál Zoltán dr. kiváló szakértő­
je a dunántúli kérdés-komplexumnak. 
Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az 
a tény. hogy

a Dunántúl problémáiról mór szá­
mos könyve és tanulmánya jelent 
meg.

Dunántúli vonatkozású munkái közül 
csak néhányat emelünk ki- Dunántúl 
népe" cimü munkáját a Jancsó Benedek 
Társaság adta ki. Ebben a nemzetiségek 
és a magyarság számarányának válto­
zását mutatja be az utolsó száz éven 
belül, „A papnőn föld öt polgársága" 
cimü tanulmánya a Pannónia folyóirat 
füzeteinek sorozatában jelent meg. Ez 
a munka a dunántúli városfejlődés váz­
latát tartalmazza a polgárosodás hajna­
lától kezdve.

Több tanulmánya jelent meg a 
Dunántúl fővárosáról. Présről is.

A város keletkezéséről és fejlődéséről 
szóló tanulmányai a „Pannónia . a 
..Sorsunk“, a ..Földrajzi Közlemények", 
valamint a ..Mecsek Egyesület Évköny­
vének" hasábjain jelentek meg.

A Pécs városát félkör alakban körül- 
vevő

Mecsek hegységről is számos fanul- 
monya jelent már meg, 

mig a Mecsekről és Pécsről tervezett 
iskolai oktatófilmjeit a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium Oktató Film 
Kirendeltsége felvette és középisko­
láinkban forgatja.

Pécs nemcsak a Dunántúl szellemi 
központja, hanem egyben a Balkán ka­
puja is. almi dr. Szabó Pál Zoltánnak 
alkalma volt tanulmányozni a balkáni 
államok és népek problémáit is, tanul­
mányait azután folytatta a Balkánon, 
amelyet éppen úgy beutazott, mint Dél- 
nyugat-Európát. Ez a magyarázata an­
nak. hogy

kitűnő ismerője a balkáni kérdés­
nek, különösen pedig a délszláv 
problémának.

Balkáni kutatásai elismeréseképpen ha- 
bilitációját kiterjesztették „Magyaror­
szág és Délkelet-Európa földrajza“ 
tárgykörre. Jelenleg a szegedi egyete­
men ..Magyarország és a Balkán" rím­
mel, a pécsi egyetemen pedig .Dunán­
túli városfejlődés“ címmel tart kollé­
giumokat. Számos tanulmánya jelent 
meg a balkáni kérdésről különböző fo­
lyóiratokban, ezenkívül Budapesten a 
Magyar Külügyi Társaság Balkan Bi­
zottságában a Magyar Földrajzi. Társa­
ságban. az Országos Tiszti Kaszinóban, 
valamint az ország több. főleg dunán­
túli városában tartott előadást a balká­
ni kérdésekről. Szabó Pál Zoltán dr. 
személye tehát biztosíték arra nézve, 
hogy a Dunántúli Tudományos Intézet 
komoly munkát fejt ki és hivatása ma­
gaslatán fog állani.

Az intézet helyisége
Az Intézet elhelyezésre a vallás- és 

közoktatásügyi minisztériummal szem­
ben Pécs szab. kir. város ható-ága vál­
lalkozott. A jelenlegi lakásínség miatt 
azonban

a város hatásága csak ideiglenes 
helyiséget tudott biztosítani az 
Intézetnek a Lánc-uJea 2. szám 
alatt.

Természetesen, amint a lakásínség meg­
szűnik. vagy legalább is csökken, a Du­
nántúli Tudományos Intézet azonnal új 
és tágasabb helyiségbe költözik majd át.

Az. Intézet egyelőre csak szerény ke­
retek között kezdi meg működését. Az 
1943-as esztendő a Dunántúli Tudomá­
nyos Intézet életében tulajdonképpen 
nem más. mint a szervezkedés éve. Az 
Intézet igazgatója ebben az évben rakja 
le az Intézet munkaképességének alap­
jait és most lép kapcsolatba a Dunán­
túl városaival s vármegyéivel a jövő ki­
alakítása és az együttműködés érdeké­
ben.

A Dunántúli Tudományos Intézetnek

HORNYÁÍJSZKY cs REDL Kagvar Mezőgazdák Szövetkezete főbiznitiitnyosa h
___  Nagyvárad, Mussolini-tér tó. Telefon: '0-50. I
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lesznek belső és külső munkatársai. A 
belső munkatársak azok lesznek, akiket 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nevez ki. Az 1944-es ex- januárjában ag 
Intézet előreláthatólag két intézeti ta­
nárt kap majd. A tudományos személy­
zet létszámát természetesen megfelelő 
magas szaktudású egyének kiválogatásá­
val fokozatosan fogják növelni.

Ugyanakkor megindul majd az érde­
mes szakemberekből álló külső munka­
társak megszervezése is. Az Intézet kül­
ső munkatársai azok a neves szakembe­
rek lesznek, akik Pécsett, vagy a Du­
nántúl más városaiban már eddig is ér­
tékes kutató, irodalmi, néprajzi, nyel­
vészeti vagy művészeti munkájukkal 
szerepet játszottak. Ezek beszervezése 
érdekében az Intézet igazgatója sze­
mélyes kapcsolatot keres a Dunántúlon 
már működő tudományos intézetekkel, 
gazdasági és kulturális egyesületekkel, 
akik a Dunántúllal foglalkoznak. Itt 
említjük meg. hogy

a Dunántúli Tudományos Intézet 
máris felvette a kapcsolatot a Pécsi 
Egyetemi Kisebbségi Intézettel, a 
pécsi Szociográfiai Intézettel és a 
Dunántúli Közművelődési Egyesü­
lettel. amellyel a legteljesebb egyet­
értésben fog működni.

ftz Intézet kiadványai
A belső és külső munkatársak mun­

káját a Dunántúli Tudományos Intézet 
irányítja, elősegíti és kiadja. Az Intézet 
legelső kiadványai a következők lesznek. 

Mindenekelőtt sor kerül a dunán­
túli okmánytár kiadására.

Ebben a Dunántúl eddig ismeretlen ok­
levelei. a magyar múlt döntő bizonyíté­
kai álnak majd napvilágot. Az Intézet 
következő kiadványa dr. Szabó Pál Zol­
tánnak : ..Dunántúli városok" című 
könyve lesz. Ebben genetikai alapon 
felsorakoztatja majd a Dunántúl váro­
sainak fejlődését és fejlődésének jelen­
legi lehetőségeit, egybekapcsolva a kör­
nyezethatások földrajzi vizsgálatával, 
történeti hatásokkal és ronzásterületük 
mértékével.

A helyes természetesen az lenne, ha 
a Dunántúli Tudományos Intézet a ma­
ga működéséről saját folyóiratában szá­
molhatna be. A szervezés évében azon­
ban ez még a lehetetlenségek közé tar­
tozik.

Folyóirat helyett azonban az In­
tézet -,Évkönyv“-be fogja majd 
összegyűjteni jövő én munkásságá­
nak eredményeit.

Fa?, inSézet íftwft fgrvftj
A Dunántúli 7 urlománvos Intézet 

elkészítette már a jö- őre vonatkozó 
terveit is. Eszerint az Intézet legelső 
és legfontosabb munkája a bibliográfiai 
anyaggyűjtés lesz. Ezután majd sor ke­
rül a dunántúli kataszter lefektetésére. 
Ebben a Dunántúl tnuMja jelene, társa­
dalmi. kulturális szempontból minden 
oldalról megvilágítást kap majd. Az In­
tézel szerelné összegyűjteni Pécset a
Dunántúlra vonatkozó irodalmat. a 
múltra vonatkozólag pedig mindazt,
ami még hozzáférhető. Az Intézet be­
szerzi majd az összes dunántúli újságo­
kat. valamint folyóiratokat és azok ér­
tékesebb anyagát feldolgozza.

A Dunántúli Tudományos Intézet 
azonban nemcsak az Intézet négy fala
között kíván munkásságot kifejteni, 
hanem azon lói is. Az Intézet bekap­
csolódik majd a társadalmi és külső
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kulturális munkába is.
Célja ugyanis nemcsak a tudomá­
nyos kutatás, hanem a Dunántúl 
művelődési színvonalának emelé­
se is,

E cél elérése érdekében az Intézet 
tervbevette a magyar nyelv beható 
vizsgálatát és fejlesztését. Ezzel kap. 
csolatban elhatározta a helyes és szép 
magyar beszéd kultuszának fejlesztését. 
Ezt természetesen a széles néprétegek 
bevonásával kívánja megvalósítani.

A Dunántúl művelődési színvonalá­
nak emelése érdekében az Intézet be­
kapcsolódik majd a dunántúli folyóira­
tok munkájába. Arra törekszik majd, 
hogy minden dunántúli városnak meg 
legyen a maga nyilvánossága. Ugyan­
akkor bekapcsolódik majd az Intézet 
a dunántúli napisajtó munkájába is. A 
dunántúli napilapok hasábjain népsze­
rűsítő tudományos és népnevelő cikke­
ket helyez majd el. hogy ezzel is emel­
je a Dunántúl magyarságát mind kul­
turális. mind pedig gazdasági téren.

Jóllehet a Dunántúli Tudományos In­
tézet székhelye Pécs. mégis munkájá­
ban az egész Dunántúlt tartja szem 
előtt. Arra törekszik, hogy a magyar­
ság számára e rendkívül fontos kultu­
rális terület kifejthesse múltjához mért 
szerepét és megvalósítsa a kulturális 
erők összefogását, egyszóval: hogy meg­
teremtse a Dunántúl kulturális egységét.

Ami Erdélyben az Erdélyi Tudomá­
nyos Intézet, ugyanaz a Dunántúlon a 
Dunántúli Tudományos Intézet: a ma­
gyar kultúra védőbástyája. Az egyik ke­
leten. a másik pedig délen őrködik a 
magyarság szellemi érdekei fölött.

Sírjainkon az elmaradt 
gyertyafény helyett

ott lesz a kis fehér kereszt. Tnldn a 
sziikség-helyzet, amely f halottak 
napi vifrigitási tilalmat létrehozta, 
megtanít bennünket mélyebbre nézni.

..Hiszek az örökcletben!“ — hir­
deti a kis kereszt felirata, melyet a 
Katolikus K ószövetség hoz jorga- 
lomba. S ezzel a felirattal szólni akar 
hozzánk. Hozzánk, akik a kegyelet 
adóját talán csak külső fénnyel akar­
tuk leróni.

Ptcszél arról, hogy a belülről való 
mécsest gyújtsuk ki, az irgalmasság 
és áldozat értékével vigyük közelebb 
elhunyt szeretteink lelkét örök cél­
jukhoz.

A kis keresztek, melyeket 30 fil­
lérért megváltunk, a nálunknál sze­
gényebbeket segítik.

Hisszük, hogy egyetlen sir sem lesz 
temetőnkben, melyen ott ne világí­
tana a kis kereszt szimbólumában 
apró áldozataink fénye!

1 keresztek beszerezhetők min­
den templom előtt.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
Magyar Lepok-et

V , x ><
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HÍREK
Sierkeeztőeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
smÁen dbzsö utca s szám.

Telefon: 12-27.

•LÖFtZETÉSI ARAK: 1 hóra i.Jtí P, 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Míir.tokit nem adnnk Tia.re

PAPAI KITÜNTETÉSEK. Dr. Schril­
ler János szatmári megyéspüspök, a 
nagyváradi latinszértartásii egyházme­
gye. apostoli kormányzója előterjeszté­
sére XII, Pius pápa Őszentsége csákói 
Grist .Gyula kondoroscsákői nagybirto­
kost, a kondoros! rom. kai. egyházköz­
ség világi elnökét a Szt, Gergely rend 
lovagjává, csákói Geist Gáspár kondo- 
resesákói nagybirtokost pedig a Szent 
Szilveszter rend lovagjává legkegyelme- 
eeblten kinevezte. A kinevezési ok­
mányt és jelvényt dr. Lindert bérger Já­
nos apostoli protónotánue nagyprépost 
adjta' at ünnepélyes keretek között okt. 
26-án Kondoroson, az egyházközségi 
képviselőtestület díszgyűlésének kere­
tében,

A* egész rí!eg kórgézdsságénak f n-
fos tétiyezoi.e a btztositáé! Minden cr- 
erá^nák legfőbb érdeke, hogy polgá­
rainak minél nagyobb ez ama biztosítva 
legyen. Tehát a közösség érdekében 
cselekszik, ha biz tóéit As t köt! Az Első 
Magyar' Általános Biztósitó Társaság' 
$5 éve .munkássága záloga, annak a bi­
zalomnak, amely a közönség köréből 
féléié arad! Helybéli: Szent László-tér 
2 s.z. alatti íőúgytiökeégéhéz forduljon: 
mmdén_ felvilágosítást megkaphat,

P ROSS BERTALAN BESZÉDE A 
RÁDIÓBAN. P. Foss Bertalan kapu­
cinus efya holnap, vasárnap d e 1! 
‘‘vakor :erűbe#sédet mend a budapesti 
Síént Domcnk«# templomban, amelyet 
a rádió is közvetít.

A vezető divatírány művészi vona­
lai, és formái valósulnak meg, azok- 
ban a raffinált szabású fűzők és 
meliiartók, csípőszorítókban, me<

Iveket

Kováís Sándorné
specialista készít valódi jó, anyagból 

Szent Gellérl-ii, 10, Bopuió hídon ál

FELHÍVJUK AZOKAT AZ JPA- 
ROSTÁNULÓKkT, akik a népiskolai 
lóvábbképzn tanfolyamra beiratkoz­
tak, a tanfolyamokat folvó évi no­
vember hó 3-án újból megindítjuk. 
A \ I. fiii osztályba beirt tanulók no­
vember 2-án kedden, az V—VI. leány- 
osztályokba beírtak november 3-án 
szerdán és a V. fiuosztálynsok pedig 
november 4-én, csütörtök délután fél 
o órakor jelenjenek meg a Ritoók 
Zsigmond-útrai állami népiskolában, 
a részükre kijelölt osztályokban.

Rendeloteket adhatnak kt szükség 
esetén a fAsiszta miniszterek. Milánó­
ból te lentik: (MTI) A Német, TI jeleit.. 
4 rimái rádió közli. hogy a Dure, 
mint. a.z olasz fasiszta köztársaság ál- 
Ismfó.ie, későbbi törvényhötási rendel­
kezés f nrttarlásóval elrendelte.' .i iíy 
az olasz miniszterek, ha. a, mostant 
rendkívüli körülmények sürgősen me&. 
követelik, a. szükséges intézkedéseket 
hivatalos rend eletek alakjában is meg 
lehetik. A rendeletek tövvényerejöék, 
mihelyt a minisztertanács megeróeitet- 
•e azokat.

KORONA Filmszínház 
Budapesttel egyidőben IVketft ha inai

_____ Főszereplők: Lukács Margit, Nagy István, Goll Bea

DÉLAERIKA NEM FOGAD BE ZSI­
DÓ MENEKÜLTEKET. Izmir. (MTI.) 
A NT1. jelenti: Mint a cionista köz- 
pontnak Johannesburgból jelentik. 
Smuts tábornok, delafrikai miniszterel­
nök elutasította a cionista küldöttség­
nek azt a kívánságát, hogy Délafriká- 
han helyezzenek el zsidó menekülteket. 
Ezt. azzal okolta meg, hogy Délafriká- 
han máris túlságosan sok menekült van 
és ez veszélyezteti az élelmezési hely- 
zetet.

Bornemissza miniszter a* ózdi kerü­
let képviselőié. A MTI jólenti: A Out 
rm Leó halálával megüresedett, ózdi 
választókerület mandátumát, egyhangú 
lelkesedéssel Bornemissza Géza ipar- 
ügyi miniszternek ajánlották fel, aki 
a mandátumot el i<v fogadta.

államosítják az ausztráliai
SZÉNBÁNV ÁKAT. Amsterdam, (MTI.! 
A Nemet Távirati iroda [r-lent! Az an­
gol híriroda jelent! Sídn évből. b°gv az 
ausztráliai szakszervezeti tanács a bá­
nyászszakszervezetek képviselőivel foly­
tatott értékértét után a szénbányák ál­
lamosítása mellett foglalt állást.

BELVÁROSI Vasárnap utoljára
Hét szilvata

Turay, Szilassy, Mály, Bllicsi, Kiss mányi
Hétfőtől: Rombadőli álmok

WILLKIE - A SZÖVETSÉGESEK 
SZÖVETSÉGKÖTÉSE ELLEN. Stock­
holm. (MTI.): Willkie egyik lapnak 
adott nyilatkozatában óva intette a 
szövetségeseket a háború utáni szövet­
ségkötésektől.

A Riharvármegye-i és Nagyváradi 
Régészen és Történelmi Egyesület ok­
tóber 24-én délután 6, illetőleg fél 7 
órakor a Katolikus Körben tartja sz­
övi rendes választmányi és közgyűlé­
sét, melyre úgy a tagokat, mint az ér­
deklődőket tisztelettel meghívja az El­
nökség,

NEM OSZTJÁK KT AZ IDÉN A 
NOBEL-DlJAT Stockholm, (MTI) Eh. 
bén az é-’b-n az irodalmi, orvostudomá­
nyi, fizikai és kémiai Nobel dijat nem 
adják ki.

MÁLTÁBA ÉRKEZETT MOBGEN- 
THAU. Lisszabon. (MTI.): Morgenthau 
amerikai pénzügyminiszter csütörtökön 
Máltába érkezett.

A NÉMET LEKTORÁTUS közli. hog> 
túlzsúfoltság miatt sem a gyermek, 
sem az egész kezdő tanfolyamokra több 
hallgatót nem vesz fel.

Anyaghiány miatt egyelőre nem épl 
tik fel a városi bérházat. Nagyvarad, 
október 24 Mint ismerete#!, a, város 
trvbevétte, hogy várost bérházat épít­
tet, eredeti terv szerint a Kazinczy ut­
cát, majd a Körös, utcát, választották 
erre a célra. Mint most értesülünk, a 
városi bérház felepitése anyaghinav 

miatt egyelőre élmarad.

MEZEI-töIBÚTORT sínesei

Háló, kombinált és előszobák. Konyha ajflonsógok
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

ROOSEVELT MEGBETEGEDETT, 
Amsterdam. (MTI.) A NTt. jelenti: 
Mint az ancel híriroda jelenti Washing­
ton h ól, Roosevelt pénteken konnvebb 
m*rhii!éa és ki«ehh fájdalmak miatt 
ágyban maradt. A szokásos sajtóérte­
kezletet sfir tartották meg.

Hétfón illést fart a képviselőhér kül- 
iigyi bizottsága, A MTI jelenti: A kép­
viselőhöz péhzügyj bizottsága október 
25-én délelőtt ülést tart, amelyen meg­
állapítják az 1914. évi állami költség 
vetés tárgyalási sorrendjét, majd meg­
kezdik a belügyi tárca költségvetésének 
tárgyalását.

„SZABAD FRANCIA ORSZÁG­
GYŰLÉS“ ALAKUL ALGÍRBAN. Stork- 
hóimból jelentik (MTI.): Algírban két 
héten belül „szabad francia országgyű­
lést” alakítanak.

Négyszázszoros gyilkost tartóztatlak 
le Madridban. Madridból jelentik. 
(MTI) A Német TI jelenti: Luigino Ba 
rió Galbot. letartóztatták, mért. több, 
mint négyszáz gyilkosság terheli let. 
két.

MEGNYITOTTÁK A STOCKHOLMI 
KIRÁLYI TENISZCSARNOKOT. Stock­
holm. (Ml.): Pénteken délután a stock­
holmi királyi teniszcsarookot a svéd 
király, a kormány tagjai, a hatóságok 
fejei, a meghívott vendégek és több. 
ötezer főnyi néző előtt ünnepélyes kül­
sőségek között nyitották meg. A meg­
hívott vendégek között jelen volt Ili­
iéin -Reviczky Antal stockholmi magyar 
követ is feleségével. A svéd király 
megnyitó beszéde után bemutató játék­
ra kerüli sor a Rrámm—Ellaeseon és 
az, Asbóth— Johansson pár között. A 
bemutató bárom játszmából állott. Utá­
na a zenekar hangversenyével fejező­
dött be az ünnepség. Szombaton délután 
a teniszcsarüókban kezdődő versenyen 
Mister G. (a svéd király) is játszik. 
Szombaton este kezdődnek a királyi 
kupáért a küzdelmek.

A? Állami TanitónSképzőinfézet
Gyakorló Népiskolájában I—VIII. üst- 
tál yban (Kálvin-u. 3. ez.) a folyó tanévi 
beiratáeoka-t október hó 28-an ee 29-én 
délelőtt 9.tói 12 óráig tartjuk. A taní­
tás november hó 3-an délelőtt, 8 órakor 
kezdődik ugyanott. Igazgatóság,

TEMPLOMNAK ROHANT EGY KI 
SIKLOTT VILLAMOS. Lisszabon (MTI). 
A NTI. jelenti; A város belső területén 
pénteken egy villamoskocsi a lejtős 
úton kisiklott, nekirohant egy templom­
nak, majd felborult. Az utasok közül 
27 ember részben súlyosan megsebe­
sült-

Jan Massaryk Washingtonba érke­
zett, Waehongtonbó] jelentik: (B. Tő 
Jan Massaryk, a londoni csehszlovák 
kormány külügyminisztere Nemec uj- 
jáépitiési miniszter társaságában Wa­
shingtonba. érkezett, hogy réeztvegyen 
a szövetségesek november 11-én kez­
dődő újjáépítési értekezleten,

KOLERAJÁRVÁNY PUSZTÍT IN­
DIÁBAN. Lisszabon. (MTI.): A leg­
utóbbi jelentések szerint egy hét alatt 
Kalkuttában 117 ember balt meg kole­
rában. A múlt héten 287 ember ball 
még. az az! megelőző héten 197 ember.

Háztulajdonosok figyelmébe? Mikot 
mondhat fél lakást leánya és fia ré 
széné a háztulajdonos. Albérletbeadás 
tilalma. Felmondás építkezés miatt. 
Mikor keli a bérelt helyiséget, lakásnak 
tekinteni. Albérlő igényélhét-e üzlet*, 
helyiséget. Lakzérfizetésí határidő. 
Házfelügyelővé! szemben rendes fel- 
monodás. A havi részletekben fizetett 
adó. A havj bérletek rendes felmondá­
sa. Az 1913. évi lakbér bevallás. Az 
összes adó e köztisztasági ügyek meg­
tudhatók a Háztulajdonosok Szövetség 
irodájában és a felvilágosításokat, min. 
den fizető tag dijmentesn kapja. El­
nökség,

Családi 5rBm 
dr Perezel (Spiáéknál

Nagyvárad rendőrtiszti karának 
egyik szimpatikus tagja, dr Peresei 
Gyula, mint értesülünk, apa lett. Fe­
lesége tegnap egy egészsége# leány- 
gyermeknek adott életet. Dr Peresei 
Gyula rendőrfogalmazöt es nejé is­
merősei elhalmozták szeren oaekiva- 
nataikka! a kis Ildikó születése alkal­
mából.

hmidfm a
h mkkmt katonák eSU

Egyes polgári intézetek tanulói­
nak kőtelezővé tették a sebesült 
és rokkant katonák előtti tisztelet* 
adóst, A honvédelmi miniszter en­
nek kapcsán felhívta n sebesült, es 
rokkant honvédek figyelmét, hegy- 
ezeket a tiszteletadásokat fogad­
ják, (Magv. Tud.)

Házat, birtokot, szőlőt
eiadrnü, vermi
akar, keresse fel

PRÄGER niynakséseí j
Teleki-utca 38. szám.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK

Ss. K. tart. főhadnagy. Hozzászólá­
sát, sajnos, nem közölhetjük, ellenben 
levelét megmutattuk a Légoltalmi Liga 
éppen ülésező bizottságának. A bízott 
sági tagok egyöntetűen megállapították, 
hogy megjegyzése helyes és az illetőnek 
ilyen utasítása nem volt, Úgy erre mint 
több légó ügyben felmerült kérdésére 
egyébként a Légoltalmi Liga (Rákóczi 
út 13.) bárkinek készséggel szolgál fel­
világosítással.

Kinizsi Pál utca lakói. Leveliiket el­
jut tettük a NAC kitűnő vezetőségének 
abban a reményben, hogy a jogos sére­
lem egészen bizonyos orvoslást kap. Az 
elnökség válaszáról értesítjük Kinizsi 
Pál utcai olvasóinkat.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
* -MAGYAR LAPOK'1-*t
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NfNCS l/J A NAP ALAIT:

t/etaacsics Aktot cs&mdi ftusftäk tototlß fiat
1616-fak »8 ejtaetuy&l

Ösmagvaroh alkalmazták először a villámháborút. Magyar találmány a lángszóró, 
torpedó, sőt a géppuska őse is. Miért akarta kiadatni Szakacs Gábori

a nagykövetek tanácsa?

A Láthatár című kisebbségi kul túr- 
szemle egyik legutolsó «rámában érde­
kes tanulmány jelent meg „A magyar 
alkotószellem és a nagyvilág" címen. A 
tanulmány a magyarság dunavölgyi ve- 
zetösíerepével foglalkozik s azokkal a 
küzdelmekkel. amelyeket állandóan 
folytatnia kellett éppen e vezetőszerep, 
másrészt fennmaradása érdekében.

Ha őszintén, minden faji elfogult­
ságtól mentesen is vizsgáljuk eddigi sze­
repünket történelmi helyünkön. meg 
kell állapítanunk, hogy n magyarság 
számarányát messze túlhaladónn járult 
hozzá az emberi kultúra fejlesztéséhez 
is. Hosszú a sora azoknak az alkotások­
nak, amelyekkel a magyarság ajándé­
kozta meg a nagyvilágot. Az alkotók, 
feltalálók neve rég feledésbe merült a 
pergő évszázadokkal s ha most egv-egy 
tanulmány keretében vagy cikkben tár­
gyalja valaki a magyar feltalálókat, bi­
zony lexikonokat kell végi "búvárkodni, 
míg a sárgult papíron megtaláljuk egy- 
egy zseniális magyar alkotónak néhány 
sorban rögzített munkásságát.

Ki ismeri például a gomb feltalálójá­
nak nevét? Periig ez is magyar talál­
mány. Európa nem ismerte ezt a pa­
rányi jószágot addig, amíg az ősmagya­
rok le nem telepedtek a Duna-Tisza 
közén. Addig tüskékkel, csattokkal, sza­
lagokkal, kapcsokkal tűzték össze ruhá­
jukat s a gomb egyszeribe megváltoz­
tatta Európa öltözködéséi. Hasonló a 
kocsi sorsa is. Ez a jármű a kontárom­
ra e gyei Koes községben készült először 
s a sors véletlenje, hogy ez a négy ke­
réken guruló valami talán az egyetlen 
olyan alkotás, ami ha nem is készítő­
jének, de legalább szülőfalujának ne­
vét megőrizte, csak éppen — ezt sem 
tudtuk eddig . ..

Veranesics püspök ejtőernyője
k mai hadseregeknek egyik legkor- 

Jtíerübh fegyverneme az ejtőernyős ala­
kulat. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy 
az első ejtőernyő is magyar találmány:
1 'eranr.sics Fausztusz csanádi püspök 
alkotása. Veranesics Fausztusz nagy­
bátyja. Antal esztergomi érsek költsé- 
rén éveket töltött a páduai egyetemen. 
1579-ben veszprémi várkapitány és a 
püspöki javak kormányzója, majd Ru­
dolf király udvari titkára és tanácsosa 
lett. 1594-ben menyasszonyának várat­
lan halála után az egyházi pályára lé- 
pett és már 1598-ban Csanádi püspökké 
nevezték ki. 1608-ban lemondott java­
dalmáról és a római Szent Pál kolostor 
szerzetesei közé lépett.

Néhány év múlva. 1616-ban jelent 
ineg Machinae novae című munkája, 
amelyben 64 tanulmányát ismerteti. 
Ebben leír egy légtömlőkből összeállí­
tott mentőövet, leírt és lerajzolt eg)' 
láncokon nyugvó hidat. a pesti Lánc- 
hídnak csaknem tökéletes elődjét. A 
legjelentősebb azonban és « legkorsze­
rűbb a 64 között az ejtőernyő. Az ál­
tal» feltalált és a mai ejtőernyő között 
annyi a különbség, hogy ő léckeretre 
feszítette ki ejtőernyőjét. könyvét is. 
személyéi is, találmányait is tökéletesen 
elfelejtette az egész világ...

Miért kérte Szakát* Gábor ki­
adatását a követek tanácsa?

Talán éppen azért. mert ezeréves
Duna—Tieza-közi életünk tele volt há

borúval és küzdelmekkel, a haditech­
nika terén különösen sokat alkotott a 
magyar géniusz. Nem hitelesen talál­
kozunk a petárdával és az aknavetővel 
is, mint magyar találmánnyal. A midt 
században koszlka Karoly elkészítetté 
a géppuska ősét. amelynek famodeli- 
je ma is látható a szentesi múzeumban. 
Ebből a korból való a gázálarc feltalá­
lása is. természetesen még más célzat­
tal.

Magyar találmány az első világháború 
végén feltűnt és ma fokozottabban hasz­
nált lángszóró is. amely Szakáts Gábor 
találmánya. Szakáts Gábort eppen 
ezért az előző világháború végén a 
nagykövetek taanársa a háborús bűnö­
sök közé sorozta he s erre való hivat­
kozással kérte is n magyar kormánytól 
kiadatását. Ez. természetesen nem tör­
tént meg. Magyar elme szüleménye a 
torpedó és a légelliáritó ágyú lőelem­
képző készülék is. a ,Tuhász-Kováes-féle. 
amely a legjobb a világon.

Villámháború, mint ösmarjyar
hadltnktika

Végül a most folyó, a történelemnek 
talán legborzalmasabb háborújával kap­
csolatban meg kel! emlékeznünk az ős- 
magyarok haditaktikájáról, amely azóta 
csak most szerepel ismét: a viliámháho- 
tűről-

A honfoglaláskor! Európa számára az

volt az első meglepetése a magyar had­
viselésnek, hogy csapatait nem lehetett 
menetközben meglepni mint az euró­
pai csapatokat, mert a magyar hadvise­
lésnek elemi szabályai közé tartozott az. 
hogy a felvonuló alakulatokat elővéd 
oldalvéd és utóvéd vette körül. A nyu­
gati hadviselés ezt nem is ismerte. A 
magyar hadviselés újítása volt a fegy­
veres felderítés is. De újítás volt maga 
a haditaktika. Őseink széles, nagyki ter­
jedésű arcvonalon támadtak, egymást 
követő hullámokban. Az első támadó 
csoport a támadás után kétfelé szakad­
va jobbra-balra elvonult. hogy átadja 
helyét a következő támadó hullámnak-. 
Sz,inlegesen megfutamodtak. gyakran 
azért, hogy így az ellenséget arra a 
területre csalják, ahol saját főerőink ol­
dal- és hátbatámadásra készen álltak.

. . . Csak néhányat soroltunk itt fel 
abból a sok-sok ezer találmányból, 
amelyek a magyar alkotótehetségek pá­
ratlanul álló szellemi termékei. Ha 
jobban ismernénk önmagunkat, fajtánk 
értékeit, egészen bizonyos, nem érné­
nek olyan történelmi csalódások, a hir­
telen lángolásokat nem váltanák fel 
sokszor egészen sötét kétségbeesések s 
inkább mernénk vállalni a tragikus 
sorsú Teleki Pál programját: ..merjünk 
magyarok lenni . . •“

Ezt szeretné elősegíteni ez a rövid 
cikk is, éppen a mai időkben...

MAGYAR ARTISTA LETT
A SARASANI-C1RKUSZ 
TULAJDONOSA

Mémedy Gábor és Trude Sarasam házassága
Az artisták világában nagv szencá- 

ciőt keltett annak hire, hogy Némcdy 
Gábor, a kiliinő magyar légtornász. 
Hamburgban feleséről vette Truth: 
Sarasani-eirkusz tulajdonosnőjét. A 
szép. fiatal Trude Sarasam és férje 
nászút i íi W során Magyarországra is 
ellátogattak, egy hetet töltöttek Ne­
med y Gábor édesapjának pest környé­
ki villájában.

Némedy Gábor, aki ...1 Turul“ ne­
vű bravúros légtornász esoportjavai 
szerzett világszere hírnevet, ezzel a 
házasságával a világ második legna­
gyobb cirkuszának a tulajdonosa és 
vezetője.

Artista karrierje a lovagutrai ele­
mi iskolából indult el ahol a kis Né­
medy Gabi édesapja altiszt \ olt. A 
kisfiú, mint az iskola legjobb torná­
sza. minden szabadidejét a tornate­
remben töltötte. Amikor felserdiil". 
elhatározta, hogy artista pályára 
lép. Három társával a Váci-út egyik 
elhagyott ' gyárépületében napbosz- 
szat gyakoroltak, készültek az artista 
életre. Később a Srhmidt-eirkuszhan 
szerződést is kaptak, a ..Négy ördög" 
néven léptek fel. ök csináltak először 
háromszoros sáltól.

A nagysikerű légtornász-s/.ámmai 
egész Európát beutazták. Amikor a 
csoport feloszlott. Némedy Gábor ho­
llóénak ment. de megbukott. A leve­
gő emberének nem „feküdt“ a fű

reszpnros aréna. Ebben az időben 
történt, hogy a világhírű angol 
Wortloy lég tornászé.«» pori egyik tag­
ja mutatvány közben lezuhant és 
szörnyethalt. Németh jelentkezett a 
csoport vezetőjénél. bemutatta mit 
tud. mire leszerződ tették. Ettől k o z.d - 
ve. mint W orllcv-esoport légtornásza 
utazta he » Sarasam-cirkusszal Dcl- 
Am erikát.

Amikor Dél-Amerikából visszatér­
ték Európába. Némedy Gábor kivált 
a Wortlcv-eso portból. Németország­
ban megismerkedett két légtorná-sz- 
nővel, akik közül egyik később a fe­
lesége lelt. Némedy, aki mindig büsz­
ke volt magyarságára, most már elha­
tározta. hogy saját maga szervez egy 
léglornász-e-soporlot. a melynek ma­
gyar lesz a neve. Így alakult ni cg a 
...8 Turul", amelynek rajta kivid fe­
lesége és annak buga voltak a tagjai.

Két évvel ezelőtt, amikor a Sara.sa- 
ni-cirkusz Budapesten járt. a magyar 
közönség i.s megismerkedett a ..3 Tu­
rul“ izgalmas produkcióval. \ Sara- 
sani-cirkusz tulajdonosa, a szép Tru­
de Sarasam, ekkor már özvegy volt. 
Férjét Hans Stoch Sarasanit, közvet­
lenül a magyarországi turné előtt 
vesztette cl.

Amikor a rirkuez Budapestet el­
hagyta. Némedy Gábor már művésze­
ti vezetője volt a Sarasani-cirku-sz
nak. A szép Sarasaniné és az elegáns bal reggelig tart.

XII. évf. Szombat. 1943. október 2i,

megjelenésű légtornász között szere­
lem fejlődött ki. Némedy elvált fe­
leségétől és most feleségül vette 
Trude Sarasanit.

A házasság, amely a legnagyobb 
csendben történt, magyar artista kö­
rökben nagy örömet keltett, hisz ez­
zel a Sarasani-eirkusz élére minden 
izében magyar ember került.

♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A váradvclencei cigányuk 
ünnepélye a népművelés 

keretében
Nem mindennapi esemény színhe­

lye lesz október 24-én - vasárnap dél­
után .) órakor a váriid-velencéi ka­
tolikus Kullurház, ahol városi nép 
művelés keretében nagyszabású kul- 
turiinnepelyt rendez a népművelési 
bizottság.

Hosszú, fáradságos munkának vizs 
gojaként történik az a nívós és pedig 
nem látott előadás, amit a várad- 
velencei népzenész cigányoknak és a 
Czinka Panna -telep népének rendez­
nek. Nem mindennapi és vissgasserü 
esemény ez azért, mert a kulturünne- 
pély minden előadója, szereplője ki­
vétel nélkül cigány, a legkisebbtől a 
legöregebbig képviselve vannak á sze­
replésben.

Az enyhe őszi idő lehetőséget nyúj­
tott az estéhe. nyúló tanulásra s ami­
kor a kis telep csengő harangja meg­
szólalt, megindultak a mosolygó sze­
mű. kreolarcu cigány leányok, legé­
nyek, öregek és gyermekek, hogy 
magukba szívják az arra a napra 
szóló oktatást. Örömmel gyűltek ősz- 
sze ezek az egyszerű emberek s külö­
nös boldogság és mégtöbb buzgalom 
szállotta meg őket. amikor megtud­
ták, hogy szerzett kincseiket egy na­
pon bemutathatják a nyilvánosság 
előtt.

Hangos volt a velencei állomás 
melletti gyeptérség, amikor az esti 
szürkületben fölhangzott mélabús da­
luk. vagy a pajzán jókedvet föltáró 
víg melód iáit s az áhítatot keltő val­
lásos énekek. Tanulni akartak, * hogy 
az eredmény, arról bizonyságot tesz­
nek. mert ti vasárnapi ünnepélyükön 
föltárjálleikök minden kincsét, be­
mutatják tudásukat s úgy magán, 
mint társas vagy tömeg jeleneteikben 
kedves szórakozást. hangulatot va­
rázsolnak a hallgatóság elé. Különö­
sen hangzó egyházi, népdal és cigány 
kórusai le. népi táncaik kellemes per­
ceket Ígérnek, s az a sok tagot szám­
láló cigányzenekar, melyet a várad- 
velencei népzenészekből állítottak 
össze, valamint a mezőkövesdi hires 
..Matyó-zenekar" a legszebb, magyar 
nótákkal egészíti ki a műsor hangu­
latát.

Meleg szeretettel várják ünnepé­
lyükre az érdeklődőket s aki megné­
zi őket. bizonnyal nem fog csalódni
»♦♦♦♦♦<►<•♦♦♦♦♦♦♦♦**»♦♦*»♦*« »

Szolgálatos nyósyszertárak:
I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar- 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom-



in „m>,t 194< Ek'téber 25. MAGYAR LAPOK li

Hol válthatók be a faellenörző- 
lapok október 27-én és 28-án ?

Értesítem a város közönségét, hog> 
4f 1945, évi november hóra járó tü'ifa- 
mennyiség szétosztásai, megkezdem es 
azt a következőképpen szabályozom.

Mindazon fehérezinú faellenőrző 
jeggyel rendelkezők, akiknek havi já 
randósása 309 kg-on felül van, a fake­
reskedőktől 300 kg. tűzifát, és az előző

30, Szondy, Fabian Lajoe-utcan Ne­
mes János fatelepén Ghillányi-ut.

21. Akadémia.útra Eleknél fatelepen 
Szilágyi Dez:ó-u. 29.

22. Limar.ova-utca 52. házszám aia t 
lakok Szabó Sára velencei állom-icM/i, 
levő fatelepén.

22. Balogh Áriám, Bajnok u. P-t6’ 1’■
hirdetményben közölt ezénkereskedők- házszámig, Bőm u. l.től 0. házszámig 
nél ?v>—50 kg. szenet, vagy lignitet va Bogner Jenőné Varjú u. 14. sz. alatt le 
sarolh&tnak. Azok, akiknek faellenőr, vő fatelepén 
*A lapjuk havi 290 kg beszerezhető 24. Oláhapáti ut, Kocsin János u. 28 
mennyiségre érvényes, csak az ott fel- házszám özv. Gávria Jánosr.ó fatelepén, 
tüntetett, mennyiséget szerezhetik he, ] 25. Aranyhegyi utca, Koch Róbert,
azonkívül ezek is beszerezhetnek 50 
kg. szenet.. A szétosztást nem számok* 
hanem lakóhely szerint állapítom meg:

Vörösma tty

Folyó hó 27-én

a kővetkező helyeken válthatók be a 
faellenőrzéni lapok

1. AlsókörösoldaJ, Apostol, Árpád ve. 
tér-ui Benczúr Gyula.utón lakók Pal­
lós. László Árpád vezér-uti fakpresko- 
dőnél.

2, Apácául, Aleótórkömérő, Arvaház, 
Badaesrmiyi-ut. Bajza- Bakator, Csónak 
Féke.utcán lakók Hajdú Mihály Árpád 
vezér-uti fatelepén.

5. Avar, Ányos Pál, Balogh Máté, őr 
Barabás, Baranyi, Bánság utcán lakók 
Bihar fatelepen Kolozsvári-ut 137.

4. Álmos vezér, Bajnok 6—9. házam 
míg lakók Vlád fatelepen Rém u. 2c

5. Áldás, Bolyai Farkas, Nyitva, 
Tv elles én, Késmárk, Lövölde, Lőcsei 
Gergely fatelepen Mátyás király.ut 139.

fi. Dr Bozóky-utcán lakók a György 
fatelepe,-, GhiJlányi-uton.

7. Bojtár, valamint a Límanova-u 
|,o—51 házszámig lakok Csonka István 
fatéleepén váradvelencei állomás,

s Alapi-utcán és a gróf Andrássv- 
u-tnn lakók Topa Antal fatelepén Szep­
tember fi.utcán

o patborv, Beethoven es a Brnc'ir 
utcán lakók dr Grosz Sándor fatel», 
pén váradvelencet állomás.

10. Anonymuaz, Baross Gábor. Beóth 
Ödön.u. 1—?fi házezámig és Rakócz 
utcán lakói Heiler József Ghillányl 
úti fatelepén,

11 Gróf Apponvt fasor, Berrsényl 
Miklós és a Rémer-téren lakok Kovács 
István fatelepén Szeptember fi-u. 26,

12 Alkotmány, Alsógorögoldal. Ami 
In Moh, puszta, Margit, Gém, Kocsin

özv. Ungváry Gergelyné 
utcán levő fatelepén,

2ß. Limanova u. 39. ház-számtól 11-lg 
Hangya fatelepén (Csonka István tel 
pén)

27. Erke.[ Ferenc, Szmazsenka utcák 
özv. Surányiné fatelepén Gliillányi u. 
2fi. szám

28. Akác ut., Ambrus, Bajnok u. 1-től 
5. házszámig Bódis Józsefné Mester- 
utcai fatelepén,

29. Kapisztrán.tér, Zala vezér. Vncs 
kies százados utcák Csősz Istvánná 
Gh i 11 ányi-uti fa t elepé.

30. Bendegúz, Bánk bán, Bessenyei,

valamint a Bajnok-u. 10—30. harcimig I 
Ludányi Peter Bem-u. 24. ez. alatti fa 
telepen válthatják ki

OMóhei hó 21 áll;
31. Bodrog, Őrnagy, Pályi-ut, Bihari 

ut, Búza, Rozs, Rethy Károly, Werdi. 
Széna, Fel;ődorongos utón lakok Pal­
los László fatelepén.

32. Téglagyár, Rigomező, Rmgonyí, 
Pusztaszer, Brassay Sámuel, Mező ut­
cák Tyuskay István fatelejién,

33. Szilvás ut, ördongős, Pengő, Szti- 
rét, Sáros, Kígyó, Rogár. Ferenczi, Szó. 
kolv. Cserfa, Tölgyfa, Mogyoró, Kún, 
Síp, Rnlöny Sándor, Csobánc utcik 
Ludwigh Gyula Rante utca 12. alatti 
fatelepén.

24. Szvben, Lugos, Nagyenyed, Te­
mesvári. Éva-, Vaskóh utcán lakók Ger­
gely Emil fatelepén.

35. Kuncz Aladár utca Hajdú Mihály 
fakereskedőnél.

3fi. Beöthy Gdön-u. ti. házszújinöl 
végig, Nagyürödi ut, Tóth Mihály, Ké­
nyes, Fövény utcán lakók vitéz Tm 
Sándor fakereskdőnél.

37. Lippa és Világos utcák Csonka 
István fatelepén vehetik át az ill’- A. 
k e s t ti z i f a m e n n y is é g e t.

A további osztani sorrendet a. helyi 
lapokban folytatólagosan fogom köz­
zétenni.

Nagyvárad, 1913. október 23-án.
Dr Gyauay s k.,
b. poilgármester.

j96 eróbedoba.-sa! lehet ellenük jó 
eredménvt kiharcolni így nme* sem­
mi elbizakodás, csupán az akaras m 
harci láz füti a csapatot, mert Imi­

den körülmények kozott meg akar­
ják tartani előkelő eLő helyezésüket.

A pénteki erőnléti edaest Swi- 
hovazki Bertalan főtitkár é* Rónav 
Ferenc edző vezette le « a csapat 
formájáról és erőnlétéről érdeklődve, 
a kővetkező felvilágosítást kapluk 
Rónay edzőtől:

— A csapat sokkal jobb erőnlétet 
mutat most, mint a múlt héten, a 
SalBTC csata előtt. A sérültek es 
gyengélkedők rendbejöttét; e az ö#z- 
szeállitásnál sincsenek olyan gondok, 
mint a mull héten. Tizenkét jár­
kossal indultunk útnak, az össze állí­
tást azonban csak a mérkőzés előtt 
ejtem meg, a következő keretből:

Vécééi. Mészáros, Ónody, Szegedi, 
Juhász, Lóránt, Reményi, Perényi, 
Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

SZÍNHÁZ

SPOR T
Erős küzdelem ígérkezik 

a vasárnapi ökölvívó mérkőzésen
Mint mar közöltük, a Nagyváradi 

MÁV TK, öklöző! vasárnap dél­
előtt fél II órakor a Miskolci V5E- 
vel merik össze erőiket 9 Szigligeti 
Szí"hasban A hdvi csapat nagy íel- 
készültséggel 'árja régi vctélytársát, 
a miskolci öklózoket, akik az Or­
szágos Vasutas Csapat Bajnokságon 
3 a helyi csapattól elszenvedett ve­
reségért most kárpótlást akarnak sze­
rezni. A nagyváradi fiuk azonban 
erős okoüefe felkészülten várják jó- 
novü ellenfelüket. A Nagyváradi 
MÁV TK. színeit Vas« II , Szántó, 
Vaes !.. Kertész, Nagv S„ Varga, 
Konrád és Krajcsovice képviselik.

Nagyvárad sporttáreadalma isten 
nagy érdeklődéssel várja ezt az iga­
zan szép és izgalmasnak ígérkező 
mérkőzést. Reméljük, hogy a Nagy­
váradi MÁV ökölvívó gardái,1 ezen a 
V-ergFnn is bebizonyítja, hogv az 
ország összes vasutas ökölvívói kö­
pött a ITT. helv megilleti Ez a helve 
zés annál í« inkább szép teljesitmeny 
a helyi okol vívóinkra nézve, mert az 
ország összes ökölvívó csapatai kö­
zölt a vasutasok, mint a B. V. S. C.
Törekvés, Sz- A7. A, K, Szolnoki 
MÁV a legelső helyet képviselik és 
üldözőik már sok magyar bajnoki 
címet nyertek el.

János. Sellő. Zászlót, Kút. Mohács, Czi- 
ran, Denevér, valamim a 1 imanova ut.
ra yy__Rv bárfizám'C lakók Tyuskay
István Sorompó-u. 14. fz alatti fatele­
pén

13. Bástya-utca 11. házezámtól végig 
Herlnrh Richard Kolozavári.utca 34 
«rám alatti fatelepén,

14. Aulich Lajos, Arany János, gróf 
Battyhányi és Beöthy Ödön-u. 24. ház- 
számtól 44. házezámig vitéz Tarr Sán­
dor Szeptember ß.-utcai fatelepén.

15. Bástya-u. 1—10. házszámig Hit­
vány Sándor Kolozsvári-ut. 5. sz. alatti 
fa 1*1 epén.

16. Limanova-u. 1—38. házszámig Lő- 
vay Erzsébet, váradvelencei állomáson 
levő telepén.

17. Balassa, Bariba Károly, BAnvász 
és a Benedek-utcán lakók a Kiin fern- 
lepen Árpád vezér-ut.

I®. Almás, Alsódovongos utón lakók 
Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi R. T. 
Árpád vezér-uti fatelepén.

19. Attila. Relczr.ay Antal, valamint 
a Benczur-u. 1—18. házszám alatt lakók 
T.udwtgh Gyula Dante-u. 12, sz. alatt 
levő fatelepen.

Hét város birkózói neveztek be 
a vasárnapi versenyekre

Csütörtök este nagyszabású edzést 
tartottak birkózóink, mely egyben 
a vasárnapi versenyre az előkészüle­
tek befejezését is jelentette. Erre 
természetesen szükség is van, mert 
nemcsak a budapesti egyesületek bir­
kózói jelentették be részvételüket, 
hanem Kolozsvár. Nagybánya, Dós, 
Debrecen, Szeged, Szolnok. Ceg­
léd városok birkózói is résztvesznek, 
,i nagyon szép és nívósnak Ígérkező 
versenyen.

Éppen ezért meg is értjük azt a 

nagy érdeklődést, ami városszerte 
megnyilvánul a verseny iránt, mert 
régen látott szép küzdelmekben lesz 
részünk úgy a délelőtti elődöntők, 
mint a délután 3 órakor kezdődő 
döntő versenyek alatt.

Verseny szinlielye: Munkás Ott­
hon nagyterme, és kezdete az elő 
döntőknek délelőtt 10 óra. döntők 
délután 3 órától.

Juhász is dalaiét! a NSC keislisl
A zöld-fehér csapat e héten is nagy 

igyekezettel végezte edzéseit, hogy " 
vasárnap sorrakeriilő Elektromos el­
leni mérkőzésre is teljes felkészült­
séggel állhasson ki. Tegnap könnyű 
evőidé*! edzést tartott a rfii.al 
ma délutáni gyorssal utaznak fel

sportigaz-
kisere-

pestre. Krüger Károly 
gató és Rónay Ferenc edző 
lében.

A csapatban igen jó a hangulat. 
Minden játékos tisztában - au azzal,
!.t.az Elektromos is kemény ellen 
fél lesz saját otthonában és vsak tel*

Szombaton este: 
Ártatlan vagyok; 
vasárnap délután 

és este: Tábomokné
Latyi-Matyi, a nagysikerű gyermek 

mese-operett, szombat délután egy-* 
negved 4 órai kezdettel, „olcsó hely- 
árakkal, közkívánatra ismét műso­
ron van.

Ártatlan vagyok! —■ az idény leg- 
acagtatóbb vigjáték-újdonsága szom­

baton este háromnegyed 7 órai kez­
dettel kerül színre Jurik Julcsi, An­
tal Erzsi, Czéh Gitta, Bakay Lajos, 
Lendvai Lajos és Róss Józseffel a fő­
szerepekben, 3 órás, kacagás és har­
sány derültség. Figyelem! Csak. fel­
nőtteknek!

Vasárnap délután negyed 4 érakor 
és este háromnegyed 7 órakor az 
idény legnagyobb sikerű operett-új­
donsága, a Tábornokáé kerül színre 
rendes helyárakkal a bemutató elő­
adás pompá t szerep oszt ásában,

Az első népművelési előadás here* 
tében hétfőn este kivételesen fél 7' 
órai kezdettel Az ember tragédiája, 
Madách Imre örökbecsű remekműve 
kerül színre. Jegyek filléres helyárak= 
kai a színházi pénztárnál válthatók! 
Lucifer: Horváth Jenő.

A legközelebbi operelt-ujd'onság- 
ből, Erdélyi Mihály: A ké> kapitány, 
cimü légiós operettjéből szorgalma­
san folynak a próbák és előkészüle­
tek, Szabó Ernő operett-főrendező 
irányítása mellett. Az uj díszleteket 
Koval István tervezi és festi.

HETI MŰSOR:

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor: Latyi-Motyű

Szombaton este háromnegyed ? 
órakor: Ártatlan vagyok!

Vasárnap délután és este: Tá­
bornokáé.

Hétfőn este kivételesen fél 7 óra­
kor: A két kapitány, bemutató bérlet.

Babszinházas gyermek-déluíáí'vnk
melyet október 24-ére terveztünk 
a Szociális Testvérek Otthonában, 
közbejött akadály miatt elmarad, 
illetve november 7-én lesz megtart­
va. A KLOSZ-csoport vezetősége.
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Ós&itUe tnoaiktitíka
HÉT SZILVAFA

Ujházy György novellája alapjan ké- 
ATÜlt ez a film vígjáték, amelynek ze­
néjét Fénye« Szabóira állította össze, 
rendezője: báró Podmaniczky Félix.

Idősb Bereczky Tamás (Csontos Gyű. 
la) olyan gentry.fajta, amelyiknek 
élet.eleme a mulatozás. Hiábavaló nő­
véreinek (Vaszary Piri, Rerkv Lili) 
minden igyekezete, a Bereczky-na^y- 
bintek annak az ötven holdnak kivéte- 
lével, amelytől a legléhább Bei'eczkyek 
eem tudtak megválni, gazdát cserélt. 
Egy uj gazdag Szabó Péter (Mély Ge­

ro) és talpraesett leánya: Éva (Turay 
Ida) vonulnak be az ősi kastélyba A 
véletlen összejátszása folytán azonban 
a Dél Amerikából hazatérő e ott dús­
gazdaggá lett ifjabb Bereczky Tamás 
(Szilassy László) telje« egészében visz- 
szaezerzi az ősi birtokot a hatállyal 
együtt ée ezután számost félreértést el- 
oszlatva — feleségül veszi Szabó Pé­
ter leányát. Évát.

A Bel váróéi-mozgóban vasárnap es­
tig bezárólag fut ez a film, amelyet 
elkerült film vígjátékká avatnak a 
már említett Mál.v Gerőn. Turay Idán 
ée Vaszary Pirin kivü] Kies Manyi és 
Biiicei Tivadar mókái és tréfáé trükk­
jei. OLASZ PÉTER dr.

RÁDIÓ
Rirktelemények az európai rádiókban:

A berlini Donausender magyar adása 
t.15 ee 20.15-kor 325 m, — Olasz állo­
mások magyar adáea 8, 17.40 ée 2230 
órakor 2221 ée 263 m. — Pozsony ma. 
gyár adása 17.3()-kor 299ée 765 in. — 
A finn rádió magyar adása 19.15 ée 
25.45.kor 31, 47 ée 49 m.

VASÁRNAP. OKTÓBER 24. 
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őezinte beszéd.
900 Unitárius istentisztelet a Kohávy- 

utcai templomból. Igét hirdet 
Csiky Gábor dr esperes.

10.15 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdeit 
dr Ravasz László püspök.

11.00 Egyházi ének ée szentbeszéd a 
Szent Domondoe-rendi-templom- 
ból. A szentbeszédet dr Páter Röes 
Bertalan kapucinus atya mondja.

12.15 Levente műsor.
12.55 Budapesti Hangversenyzenekar.
13.45 Időjelzés, liirek, vízállásjelentés. 
14,00 Művészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

előadássorozata.
15.45 Roósz Emil ezalonegyütteee.
16.10 Magyar nótadélután.
16.55 Hirek.
17.00 Szabó Pál gordonkázik.
17.20 Négyszemközt Illyés Gyulával a 

könyvtárszobában.
20.00 Hangképek a vasárnap sportjáról
20.20 Fedák Sári emlékkönyvéből,
21.40 Hírek, lóverseny és sportered- 

mények.
22.40 Tanczene.

Budapest II.
9.00 Hanglemezek.

13.15 Budapesti Hangversenyzenekar. 
15,00 Tánczene.
16.00 A Székesfővárosi Zenekar.
19.00 Vers, próza, muzsika a késő ősz­

ről.
19.45 Magyar szórakoztató muzsika.
19.10 A rádiózenekar műsorából.

HÉTFŐ, OKTÓBER 25.
Budapest I.

0.00 tizen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. «Torna. Reggeli zene. 
7.00 Hirek. Közlemények.
8 00 Hirek német, román, szlovák, ru­

szin es szerb nyelven.
5.30 A vallás- ée közoktatásügyi mi. 

mszterium rádióiekolája.
JÖ.15 A Folyamőrök szalonzenekara.
11.15 Katona Lajos énekel, zongorán 

kiséri Érsek Mária.
11 40 Szemző Piroska dr előadása.
12.10 Szórakozlató zene.
13.30 Honvédőink üzennek.
14.00 Szalőnötök
15.00 Orlay lánczenekar.
15.30 Környei István beszél Olivecró- 

n-áról.
16.00 Zenekari művek.
1700 A közeliátásügyj minisztérium 

rád i óel őad ássoroza t a.
17.15 Pertis Pali cigányzenekara.
18.05 A Tornyai Társaság irodalmi est­

jének közvetítése.
1500 Rádiofilharmouia.

19.55 Boldizsár Iván előadása.
21.10 Látogatás Boldizsár István festö- 

mű vésznél.
21.20 Karády Katalin dalokat énekel.
22.40 Rendőrzenekar.

Budapest II.
19.00 Német nyelvoktatás.
19.30 Bécsi dal — bécsi tánc.
21.00 Thury Zsuzsa elbeszélése.
22.00 Szórakoztató muzsika.

KEDD, OKTÓBER 26.
Budapest I.

6.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hirek. Közlemények.
S.OO Hirek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 Székesfővárosi Tüzolt,ózenekar.
11.15 Kamaramuzsika.
12.10 A Budapest honvéd őrzászlóalj 

zenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi vádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.00 Roósz Emil szalonegyüttese.
15.50 Gyermekdélután.
16.20 Csorba Dezső cigányzenekara.
17.00 Könnyű muzsika.
17.35 Az Operaház előadásának közve­

títése. Carmen. Da'rnu.
19.20 Puszta Sándor verseiből ad elő.
20.15 Ráth-Végh István előadása.
21.05 Mindenből egy keve-sel.
22.40 A dal mesterei.
23.20 Hires szalonzenekarok.

Budapest II,
19.00 Magyar Revü Tánczenekar.
19.45 Mezőgazdasági félóra.
20.15 A német birodalmi vádió műso­

rából.
20.40 Huszár Lajos dr előadása.
21 0.3 A mannheimj mesterek.
21 15 Sovinezky I ász ló szalonzenekara.

SZERDA, OKTÓRER 27.
Budapest I

6.00 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 l-Iirek. Közlemények.
8.00 Hirek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás, és közoktatásügyi mi­

nisztérium rádióiekolája.
1015 Magyar szerzők művei
10.50 Közvetítés Zeibóról.
11.13 Nagy Ilona mélyhegedűn 'átez'k.
1140 Kcsáry Domokos előadása.
17.00 Harangezó a zilahi református 

templomból és a .--zilágysomiői 
katolikus templomból.
Utána Gazda Endre dr Szilágy 
meeye alispánja köszönti a rádió 
hallgatóit.

12 20 \ krasznai bokr?*.n.sr'k között. \ 
közvetítést vezeti Udvar,- Qvönffv- 
vér.

12 ro Zenekari muzsika.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vőrne- 

kereszt bajtársi rádióezoigálata.
11.00 T.áloeatás a zilahi \Vacselénvi- 

koRégiumban.
13.00 Sziiáeysomlvói eéta.
G.15 Göteborg; rádiózenekar
1o90 Adv a zilahi diák. Papp Viktor 

előadása.
15.45 A zilahi református dalárda.

16.00 Zilahi városkép. Dr Sréter János 
polgármester előadása.

10.15 A légierők fuvoszenekara induló­
kat játszik.

16.35 Beszélgetés báró Jósika Miklós, 
sál, Szilágy vármegye főispánjá­
val.

!7.00 Magyar nóták.
17.30 Közvetít és Kölcsey Ferenc ~z'Ille­

me téri szülőházából.
Utána Pataky Jenő Kölcsev-ver- 
seket mond.

17.50 Szüretelnek Szilágysomlyón,
18.00 Honvéd műsor.
18.40 Világpolitikai kérdések, vélemé. 

nyék.
19.00 Közvetítés A'ly Endre érmindszen. 

ti szülőházából.
Majd Adonvi Géza és Somlay Ar- 
túr Ady-verseket mond.

19.25 Balázs Árpád nótáiból éneke!

Nagy Izabella és Cselenyj lózsst. 
kiser Bura Sándor cigányzene" 
kara.

20.00 Közvetítés a szilágysomlyói Bá. 
thory várból.

20.20 Székesfővárosi zenekar,
21.15 Viski János szilágysági költővé, 

beszélget Papp Viktor szilágyság-, 
író.
Utána: X'iskj János: Enigma 
szimfonikus költemény. Előadja 
az, Operaházi zenekar.

22.40 Tánczene.
Budapest II,

19.(Hl Olasz nyelvoktatás.
19.30 Táncoljunk, nevessünk.
20.30 Luby Margit előadása.
21.00 Guttenberg tánczeneknra látezl!
21.1.3 Tékozló fiú. Tarai jelenet,
22.20 Kallioniemj Sole zongorázik ée

Dullien Klára hegedül.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétel

Eladó Puch (Graczi) motorkerékpár 
kevésbé használt, uj állapotban. Sza. 
niszló-u. 34. ajtó 8. t)3b

Üzlethelyiség berendezéssel csaiádi 
okok miatt azonnalim átadó. Cim a ki­
adóban.____________________________ 031

Zongorát rövid barnát, megvételre 
keresek. Címeket ,,Privát“ jeligére a
kiadóba kérek.____  030

Biciklilámpához dinamót megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek 936 

Si-ruhát magas alakra jó állapotban 
megvételre keresek. Címeket a kiadó-
ba kerek. ________________________ 035

Megvételre keresek kertes magánhá­
zak Ciinekctjxiadóba kérek.______ 033

Női 37, jóállapotban lévő lióesizmát 
megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
ké rck. 034

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

725
Hordók újak, minden nagyságban 

kaphatók. Kisek Szent- István-tér 15. 914 
Télikabátot ruhát legjobban vehet,' 

eladhat. Molnárnál. Bémer-tér 1. OR)
Uj háromszobás összkomfortos és uj 

kétszobás lakrészből álló bérház Ola­
szában, mindkét, lakás novemberi be­
költözéssel eladó. Jelinek. 638

Béleletlen sötétkék, jókarbanlevő 
prémezett. kabát és egy pár negyvenes 
csizma eladó. Cim a. kiadóban. 029

Szakképzett kereskedő ipar eng. ren­
delkezik fűszer, vas ée vegyes keres, 
kedéshez, mielőbbi üzlet, átvételre 60009 
pengőig társat keres. Cim ALsódoron- 
gos-i-ut 45. 034

Gépelést saját crépemen vállalok. Cim 
a kiadóban._________________________ 029

Ingatlanadásvétcli és Kölesöntszerzb 
iroda, irógépelést vállalok. Jelinek,
Teleki-n. 2.   437

Fertőtlenítést, poloska mely és min- 
dennemü férgek irtását, 38 évi gyakor­
lattal vállalja Varga. Dankó Pista-utca 
6 Telefon 27-56.____________________ 313

Melyik exccnterprésse] rendelkező 
üzem volna hajlandó gyártási cikkeit 
csavaráruval, csavaranyák sib. kibőví­
teni. Ennek, mint szakembernek veze­
tését vállalnám. Cim: Kies Gyula. Kn. 
lozsvár, Galamb-u. 6. 928

Kölcsön 5 éves 5 és fél százalékos 
költségmentesen kapható „Hitelszövet­
kezetnél“. Bethlen I?lván-u. 6. 880

Könyvelést, üzleti könyveinek feliek, 
tetásét, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt. Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Cecngeri-utca 8. 
Telefon hívószám 20—26. 523

Varrógépjavitás egv évi felelősség­
gel. Takah műszerész. Kossuth-ulea 5
________________________________ ___ 729

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősségbe! irtja. Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Állási k$et
Fömosónöt havi 200 pengő fizetéssel 

felvesz a Rimanóczy szálloda, 933 
Bejárónőt keresek félnapi elfogl.ilt- 

ságraL azonrialra. Cint a kiadóban. 937 
Mindenest jó bizonyítvánnyal azon. 

italra felveszek. Cim a kiadóban. 938 
Vörösmarty. Petöfi-utca környékén 

lakó lapkihordókat azonnalra keresünk 
Jelentkezés a Magyar Lapok kiadóhi. 
vatalában.

Középkorú, megbízható, jól főzni tu­
dó nőt, aki a háztartás vezetését, ön. 
állóan vállalja, keres vidékre fiatal 
házaspár. Egyedülálló nők előnyben. 
Cim: Rudolf Mosse hirdetőiroda, Rá- 
kóczi-ut 2. Magyar Általános Hitelbank 
mellett, _____________

PETRÓLEUMVÁLLALAT keres ke-
vés irodali munkára vezető tieztviee, 
iőt. Nyugdíjasok és nők is jelentkezhet­
nek, Cím: Rodolf Mosse hirdetőirodá­
ban. Bazárépület. 926

MUNKÁSNŐKET legalább 6 elemivel 
keres Dreher-Haggenmacher Sörgyár. 
Jelentkezni lehet a váradszöllőei tele­
pen 10—12 óra között. 923
irr—rtrrTWvin—m~irnmriinmw»»iaiiwi«iMi»M!qpiiiii» Hmm

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁ JA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va- 
euii kedvezmény. Telefon: 29—78.

iakás
Bútorozott szobákat esetleg teljes el­

látással keres növendékeinek no vem 
bér l.re az állami tanitónőképzö. írás­
beli ajánlatokat Kálvin-u. 3. alá kór.

932
Egyévi házbérét kifizetem annak, 

aki cgyszoba konyhaiból álló lakásom 
elcserélné egy vagy kétszobás konyháé 
és éléskomrás lakással. Értekezni 
Hátékor. Vörösmarty-u. 41. 936

Üres szobát központban vagy az ál­
lomás közelében keres tisztviselőnő 
Címeket ,,Azonnalra“ jeligére q kiadó­
ba kér._______________   932

Keresek központban szép bútorozott 
szobát, fürdőszoba használattal. Címe­
ket „Sürgős“ jeligére a kiadóba kérek.

Keresek szoba.konyháé lakást köz­
pontban. Címeket, a kiadóba kérek. 930

Ilyesmit
Elveszett karkötőóra a Szilágyi De- 

zső-utcától az olaszt temetőig. Becsü­
letes megtaláló hozza a kiadóba, jutal­
mat kap.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

A szerkesztésért felel x .ádázért letel.
Dr Paál Árnád Dr Viráq Jeromos

foszrrk-szfö . Sreni I.észln-nvomdo R-T. 
 iRazga'ója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
fctirforgógépén. Nagyvárad, Szilén-"1 
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